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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Οι ευρωπαϊκές χώρες αντιµετωπίζουν τα τελευταία χρόνια αλλεπάλληλες 

οικονοµικές, κοινωνικές και τεχνικές µεταβολές οι οποίες έχουν σοβαρές επιπτώσεις 

στο θεσµικό πλαίσιο, στις δοµές και στη λειτουργία των εργασιακών σχέσεων. 

Οικονοµική κρίση, ανεργία, νέα συστήµατα οργάνωσης της παραγωγής και της 

εργασίας, πολιτικές ευελιξίας της αγοράς εργασίας και αλλαγές στη σύνθεση και στην 

διάρθρωση του εργατικού δυναµικού συνθέτουν τους παράγοντες εκείνους που 

ασκούν σηµαντική επιρροή σε όλες τις χώρες µέλη ανεξάρτητα από τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά τους. Οι τεχνολογικές εξελίξεις στη διαδικασία παραγωγής αγαθών 

και υπηρεσιών, η αναδυόµενη νέα οικονοµία, η οικονοµία της γνώσης που θέτει νέα 

δεδοµένα στο πεδίο της ανταγωνιστικότητας και οργάνωσης της εργασίας, η 

κατάρρευση των κεντρικά κατευθυνόµενων αγορών συντελούν στην κατάργηση κάθε 

συνόρου στην οικονοµική, στην κοινωνική και στην πολιτική ζωή.  

Στη διευρυµένη αυτή ρευστότητα περιλαµβάνεται και η ρευστότητα των αγορών 

εργασίας που χαρακτηρίζεται από αύξηση της προσφοράς εργασίας ,ενώ η ζήτηση για 

εργασία δεν αντιστοιχεί στην προσφορά τόσο ποσοτικά αλλά και ποιοτικά. Οι θέσεις 

εργασίας δεν επαρκούν να ικανοποιήσουν τη διαθεσιµότητα των ανθρώπων να 

εργαστούν αλλά επιπλέον δίπλα στο διαχωρισµό ανάµεσα σε εργαζόµενους και 

άνεργους υπάρχει µία άλλη διαχωριστική γραµµή ανάµεσα σε αυτούς που 

καταλαµβάνουν τις “καλές” και σε εκείνους που καταλαµβάνουν τις “κακές” θέσεις 

εργασίας. Οι κρίσιµοι παραγωγικοί συντελεστές στην νέα οικονοµική 

πραγµατικότητα δεν είναι το πετρέλαιο, οι πρώτες ύλες, οι µεγάλες εργοστασιακές 

µονάδες. Η νέα κατάσταση υπαγορεύει εκτεταµένη προσαρµοστικότητα και από την 

πλευρά της προσφοράς και από την πλευρά της ζήτησης. Η πληροφόρηση, οι γνώσεις 

η δια βίου εκπαίδευση εµφανίζονται ως οι στρατηγικοί συντελεστές που 

εξασφαλίζουν την βιωσιµότητα και την ανταγωνιστικότητα στο νέο πεδίο.1 

Το φορντικό µοντέλο της βιοµηχανικής κοινωνίας της µαζικής παραγωγής που 

βασιζόταν σε ένα άτοµο στενά ειδικευµένο, µε αυστηρό καταµερισµό της εργασίας 

και αποξένωση από το αντικείµενο της δουλειάς αντικαθίσταται από τον σύγχρονο 

πολυειδικευόµενο εργαζόµενο που διαθέτει σειρά δεξιοτήτων και ικανότητες 

προσαρµογής και ανάπτυξης πρωτοβουλιών. Οι άϋλες µορφές επένδυσης, το 

                                                 
1 Α. Λυµπεράκη-Γ. ∆ενδρινός: Ευέλικτη εργασία: νέες µορφές και ποιότητα απασχόλησης, εκδ: Κέρκυρα, 2006 
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ανθρώπινο κεφάλαιο και η καινοτοµία εξασφαλίζουν για τις επιχειρήσεις τη 

δυνατότητα προσαρµογής στο ευµετάβλητο οικονοµικό περιβάλλον  και την ενίσχυση 

της ανταγωνιστικότητάς τους. Στις νέες συνθήκες λοιπόν που δηµιουργούνται είναι 

αναγκαίο να δηµιουργήσουµε ένα νέο πλέγµα πολιτικών για την αντιµετώπιση των 

προβληµάτων όπως η ανεργία η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισµός που  

πλήττουν ολοένα και περισσότερες κοινωνικές και πληθυσµιακές οµάδες. 

Το φαινόµενο της ανεργίας και του χαµηλού ποσοστού συµµετοχής στην 

απασχόληση αποτελούν από τα σηµαντικότερα σύγχρονα προβλήµατα µε έντονες 

κοινωνικές και οικονοµικές επιπτώσεις . Παράλληλα η διεθνοποίηση της οικονοµίας 

σε συνδυασµό µε την ανάδειξη σε κυρίαρχη αξία της ανταγωνιστικότητας και της 

δηµιουργίας µίας ολοένα και περισσότερο απελευθερωµένης αγοράς συνθέτουν τους 

βασικούς παράγοντες εξέλιξης στην αγορά εργασίας. 

Τα ζητήµατα καταπολέµησης της ανεργίας διαδραµατίζουν πρωταρχικό ρόλο 

στην ευρωπαϊκή πολιτική ατζέντα στη λογική του κυρίαρχου νεοφιλελεύθερου 

µοντέλου που επιδιώκει τη βελτίωση της απασχολησιµότητας των ανέργων, την 

ενεργοποίηση του ανενεργού πληθυσµού και την ευελιξία της εργασίας, ενώ η 

µακροοικονοµική πολιτική έχει αποκλειστεί στη βάση της ενίσχυσης της 

ανταγωνιστικότητας του ενιαίου ευρωπαϊκού χώρου στα πλαίσια της νέας 

παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας. Οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης 

διαδραµατίζουν πρωταρχικό ρόλο στα πλαίσια της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την 

απασχόληση ως βασικού εργαλείου καταπολέµησης της φτώχειας και του 

αποκλεισµού στη βάση της νέας αντίληψης περί «ενεργού» κοινωνικού κράτους. Η 

στρατηγική αυτή κατεύθυνση σε συνδυασµό µε την προσπάθεια αύξησης του 

ποσοστού απασχόλησης του πληθυσµού συνδέεται στενά µε την προώθηση της 

ευελιξίας της αγοράς εργασίας ως βασικού πολλαπλασιαστή της παραγωγικότητας 

και της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. 

Στην πράξη ο όρος ευελιξία χρησιµοποιείται σαν µια οµπρέλα για να περιγράψει 

ένα σύνολο θεσµών στην αγορά εργασίας αποτελώντας µία εναλλακτική τοποθέτηση 

απέναντι στους θεσµούς εκείνους που επιδιώκουν την προστασία της απασχόλησης, 

την προστασία των ανέργων και τον καθορισµό των µισθών µε µηχανισµούς 

διαφορετικούς από εκείνους της αγοράς. Η ευελικτοποίηση των εργασιακών σχέσεων 

οφείλεται στην παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας, στις αλλαγές που συντελούνται 

στον όγκο της απασχόλησης και τη φύση της εργασίας αλλά και στην κυριαρχία των 

οπαδών του νεοφιλελευθερισµού που υποστηρίζουν τη συρρίκνωση του κράτους και 
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των ακαµψιών που αυτό προκαλεί στον κόσµο της εργασίας. Αυτή η µεταρρύθµιση 

επιχειρείται µε την υιοθέτηση πρακτικών που ήδη καταγράφονται σε εθνικό επίπεδο 

σύµφωνα µε τις οποίες εισάγονται στην εργατική νοµοθεσία στοιχεία που 

διαπνέονται ολοένα και περισσότερο από τους κανόνες του ανταγωνισµού. Αυτές οι 

πρακτικές συντελούν στην απόκλιση από την βασική αρχή που διέπει την 

παραδοσιακή αντίληψη των κανόνων του εργατικού δικαίου που είναι η προστασία 

του αδύνατου πόλου της εργασιακής σχέσης, της εργασίας, ως εκδήλωση πολιτικών 

περιορισµού των ανισοτήτων που απορρέει από µία φύσει άνιση σχέση. 

Η Ένωση έχοντας υιοθετήσει την ευελιξία από τις αρχές της δεκαετίας του '90 ως 

βασικό εργαλείο για την πολιτική της για την ανταγωνιστικότητα και την άνεργοι και 

στο πλαίσιο της αναζήτησης µείωσης του εργατικού κόστους, διαπιστώνει τα 

κοινωνικά αδιέξοδα που επιφέρει σε ένα σηµαντικό µέρος του κοινωνικού συνόλου η 

µέχρι τώρα ανάπτυξή της και παράλληλα µε τα περιορισµένα οικονοµικά 

αποτελέσµατα αυτής της πολιτικής, επιχειρεί να συνδυάσει την ευελιξία µε την 

δηµιουργία όρων ασφάλειας του εργατικού δυναµικού. Η ανάπτυξη και η επέκταση 

των νέων µορφών απασχόλησης συνοδεύονται από έναν αντίστοιχο προβληµατισµό 

για τις επιπτώσεις που έχουν αυτές στην ποιότητα της εργασίας και της απασχόλησης. 

Σοβαροί προβληµατισµοί εγείρονται για τις συνθήκες υπό τις οποίες οι εργαζόµενοι 

εργάζονται, αµείβονται και εκπαιδεύονται αλλά και για την δυνατότητα των νέων 

µορφών απασχόλησης να λειτουργήσουν ως δυναµικός και σταθερός µηχανισµός 

εισόδου στην αγορά εργασίας. Άλλοι υποστηρίζουν ότι η επιτυχής σύζευξη της 

οικογενειακής µε την επαγγελµατική ζωή ενθαρρύνουν τη χρήση αυτών των µορφών 

απασχόλησης ενώ η δυνατότητα µετάβασης µεταξύ διαφόρων µορφών απασχόλησης, 

επιλογών µείωσης του χρόνου εργασίας, εκπαίδευσης ή επαγγελµατικής κατάρτισης 

υποβοηθείται από αυτή την τάση ευελικτοποίησης. 

Η παρούσα εργασία θα επιχειρήσει να περιγράψει το βαθµό διείσδυσης της 

µερικής απασχόλησης, ως µία µορφή ευελιξίας, στον κόσµο της εργασίας. Το 

ζητούµενο προς διερεύνηση δεν αποτελεί µόνο η συγκριτική ποσοστιαία παρουσίαση 

των επιχειρήσεων που κάνουν χρήση µερικής απασχόλησης και των επιχειρήσεων µε 

πλήρη απασχόληση. Σηµαντικά στοιχεία προς ανάλυση θα αποτελέσουν και τα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά τόσο των επιχειρήσεων όσο και των ανέργων που 

εντάχθηκαν στην αγορά εργασίας µέσω της µερικής απασχόλησης. Αυτό θα 

πραγµατοποιηθεί µέσα από την παρουσίαση και την επεξεργασία των στοιχείων που 

αφορούν τον κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων που έχουν 
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πρόθεση να προσλάβουν προσωπικό µε µερική απασχόληση, το φύλο των ατόµων 

που προσλήφθηκαν µε καθεστώς µερικής απασχόλησης, την ηλικία τους, το 

εκπαιδευτικό τους επίπεδο, τη θέση απασχόλησης. Η επεξεργασία των στοιχείων 

αυτών θα γίνει µέσα από τις εντολές κάλυψης κενών θέσεων που κατέθεσαν οι 

εργοδότες που ανήκουν στην περιοχή ευθύνης του Κέντρου Προώθησης στην 

Απασχόληση (ΚΠΑ) της Αγίας Παρασκευής, αφού ο ΟΑΕ∆ δεν διαθέτει τα ανάλογα 

στοιχεία από τα δελτία προσλήψεων που έχουν κατατεθεί από τις επιχειρήσεις των 

περιοχών ευθύνης που καλύπτει το Κέντρο Προώθησης στην Απασχόληση της Αγίας 

Παρασκευής. 

Παράλληλα θα πραγµατοποιηθεί και συνέντευξη µε τον υπεύθυνο προσωπικού 

εταιρείας super market, όπου γίνεται εκτεταµένη χρήση της µερικής απασχόλησης. 

Το ζητούµενο είναι να διερευνηθεί η φιλοσοφία της χρήσης ή µη χρήσης της 

ευέλικτης αυτής µορφής απασχόλησης και σε ποιου προφίλ θέσεις αναφέρεται κυρίως 

περιγράφοντας συγχρόνως τα χαρακτηριστικά των εργαζόµενων στις θέσεις αυτές. Το 

βασικό ερώτηµα της συγκεκριµένης διπλωµατικής εργασίας συνίσταται στο αν η 

µερική απασχόληση που αποτελεί ένα µέσο ένταξης στην αγορά εργασίας και 

καταπολέµησης της ανεργίας λειτουργεί παράλληλα και ως µηχανισµός 

αναπαραγωγής των ανισοτήτων µέσα στον κόσµο της εργασίας; Η µερική 

απασχόληση δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας. Μήπως όµως απευθύνεται 

αποκλειστικά σε κατηγορίες κοινωνικών οµάδων που απειλούνται από κοινωνικό 

αποκλεισµό και µετατρέπονται µέσω της ευελικτοποίησης της εργασίας σε ένα 

δευτερεύον εργατικό δυναµικό περιορισµένης αξίας, χρησιµότητας και εξέλιξης; 
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2. Η ΕΥΕΛΙΞΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΕΚΦΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 
 

Οι κεϋνσιανές πολιτικές προώθησης της ζήτησης που εφαρµόστηκαν σε εθνικό 

επίπεδο τη δεκαετία του 70 αποδείχθηκαν υπεύθυνες για τη διατήρηση του 

πληθωρισµού και την εµφάνιση της οικονοµικής κρίσης που έκλεισε τη λεγόµενη 

«χρυσή εποχή» του καπιταλιστικού συστήµατος. Το κόστος εργασίας βρισκόταν στην 

βάση της κρίσης αποδοτικότητας των επιχειρήσεων και της χειροτέρευσης της 

ανταγωνιστικότητας των εθνικών οικονοµιών. Η κρίση προερχόταν από την πλευρά 

της προσφοράς. Μόνο η µείωση του προσωπικού των επιχειρήσεων και ο 

τεχνολογικός τους εκσυγχρονισµός θα µπορούσαν να επαναφέρουν το ρυθµό 

αύξησης της παραγωγικότητας της εργασίας στα προηγούµενα επίπεδα πριν την 

κρίση. Η αγορά εργασίας βρισκόταν στο επίκεντρο των αιτιών της κρίσης. Οι 

«δυσκαµψίες» της τροφοδοτούσαν τον πληθωρισµό, υπονόµευαν την 

ανταγωνιστικότητα και το ποσοστό κέρδους, εµπόδιζαν τον τεχνολογικό 

εκσυγχρονισµό και την αναδιάρθρωση του παραγωγικού συστήµατος και 

επιβράδυναν την ανάκαµψη της οικονοµικής δραστηριότητας και την µείωση της 

ανεργίας. Παράλληλα η επιδοµατική κρατική πολιτική στους φθίνοντες οικονοµικούς 

κλάδους αύξαναν τα δηµόσια ελλείµµατα και το φορολογικό βάρος των 

επιχειρήσεων. 

Οι πολιτικές αγοράς εργασίας έπρεπε να παραχωρήσουν έδαφος στις δυνάµεις της 

αγοράς µετά από µια µακρά περίοδο παρεµβατισµού ενώ η δηµοσιονοµική και 

νοµισµατική πολιτική έπρεπε να εγκαταλείψουν τον στόχο της στήριξης της 

οικονοµικής δραστηριότητας για την καταπολέµηση του πληθωρισµού. Οι όροι 

απορρύθµιση, αποκρατικοποιήσεις, ευελιξία της αγοράς εργασίας αναγορεύθηκαν 

στα κεντρικά συνθήµατα της φιλελεύθερης πολιτικής που φιλοδοξούσε να εξυγιάνει 

το παρηκµασµένο οικονοµικό σύστηµα. Κυρίαρχη επιδίωξη να απελευθερωθεί η 

δυναµική αυτορρύθµιση των αγορών µε την κατάργηση όλων των νοµικών, 

διοικητικών και συµβατικών ρυθµίσεων και παρεµβάσεων που εµπόδιζαν τον 

ανταγωνιστικό µηχανισµό εξισορρόπησης. 

Εµφανίστηκε λοιπόν το φαινόµενο του κορεσµού της αγοράς για ορισµένα 

προϊόντα, ο κατακερµατισµός των µαζικών αγορών και η αβεβαιότητα γύρω από την 

εξέλιξη της ζήτησης. Ο συνδυασµός των προηγούµενων συνιστά τεράστιο πρόβληµα 

για τις φορντικές επιχειρήσεις που αδυνατούν να ανταποκριθούν σε καθεστώς 
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ρευστότητας, αβεβαιότητας και αλλαγών εξαιτίας της άκαµπτης δοµής τους. Αντίθετα 

οι ευέλικτες επιχειρήσεις που πειραµατίζονται µε νέα προϊόντα και νέες παραγωγικές 

µεθόδους στοχεύοντας σε εξειδικευµένες νησίδες της ζήτησης έχουν τη δυνατότητα 

να προσαρµοστούν στο νέο ευµετάβλητο περιβάλλον εξασφαλίζοντας την 

βιωσιµότητά τους και την ανταγωνιστικότητά τους. Η άλλη πλευρά των αλλαγών 

αναφέρεται στην τεχνολογική εξέλιξη. Οι εξελίξεις στο µέτωπο της τεχνολογίας 

έχουν αναδείξει µία νέα γενιά µηχανηµάτων και κεφαλαιουχικού εξοπλισµού που 

είναι πολλαπλής και ευέλικτης χρήσης και που προϋποθέτουν ευέλικτα συστήµατα 

οργάνωσης της εργασίας. Ο συνδυασµός ευελιξίας στη χρήση τεχνολογίας και στην 

οργάνωση της εργασίας ενθαρρύνουν την παραγωγή σε µικρές σειρές και δίνουν ένα 

συγκριτικό πλεονέκτηµα στις επιχειρήσεις µικρότερου µεγέθους ενώ δηµιουργούνται 

σηµαντικές ευκαιρίες ανταγωνιστικότητας στις επιχειρήσεις που έχουν υιοθετήσει τη 

στρατηγική της ευελιξίας ανεξάρτητα από το µέγεθός τους.2 

Η κρίση της εργασίας εκδηλώθηκε ταυτόχρονα ως κρίση νοµιµοποίησης και 

κρίση αποτελεσµατικότητας των τεϊλορικών και φορντικών αρχών οργάνωσης της 

εργασίας που συνοψίζονταν στην εξειδίκευση των λειτουργιών διεύθυνσης, εποπτείας 

και εκτέλεσης, στον κατακερµατισµό των αντικειµένων εργασίας και στη 

συστηµατική µέτρηση των χρόνων και την κίνηση των εργατών. Η βιοµηχανική 

κρίση υπήρξε το αποτέλεσµα της όξυνσης και της εµφάνισης νέων µορφών 

ανταγωνισµού στην αγορά και των θεαµατικών εξελίξεων στο διεθνή καταµερισµό 

της εργασίας.  

Ο φορντισµός ως αναπτυξιακού προτύπου στηρίχτηκε σε ένα καθεστώς εντατικής 

συσσώρευσης του κεφαλαίου που συνέδεε σε εθνική κλίµακα τη µαζική παραγωγή 

και την αλµατώδη αύξηση της παραγωγικότητας µε τη µαζική κατανάλωση. Το 

βιοµηχανικό υπόδειγµα της µαζικής παραγωγής ήταν η τεϊλορική οργάνωση της 

εργασίας, αυτοµατισµός της αλυσίδας παραγωγής και η καθετοποίησή της. Το 

τεϊλοριστικό – φορντικό µοντέλο όπως ολοκληρώθηκε και επικράτησε στις 

ανεπτυγµένες χώρες µετά το Β παγκόσµιο πόλεµο βασιζόταν στη στενή εξειδίκευση 

της εργασίας µε επαναλαµβανόµενα καθήκοντα εργασιακής διαδικασίας που µπορούν 

να εκτελεσθούν από ανειδίκευτους εργάτες ή χαµηλής ειδίκευσης. Στη µαζική χρήση 

των τεχνολογιών και σύγχρονου µηχανολογικού εξοπλισµού και στη γραφειοκρατική 

έντονα ιεραρχική διάρθρωση της επιχείρησης. Στην παραγωγή µεγάλων ποσοτήτων 

                                                 
2 Α. Λυµπεράκη – Α. Μουρίκη: Η αθόρυβη επανάσταση. Νέες µορφές οργάνωσης της παραγωγής και της εργασίας, εκδ: 
Gutenberg, 2003 
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τυποποιηµένων προϊόντων, όπου η επιχείρηση στοχεύει στην ποσοτική επέκτασή της 

σε µια σχετικά οµογενοποιηµένη αγορά προϊόντος. Σηµαντικό δε ρόλο στην 

επικράτηση του µοντέλου διαδραµάτισαν οι συγκεντρωτικοί µηχανισµοί και θεσµοί 

µακρο-οικονοµικής ρύθµισης που εξασφάλιζαν την συµπόρευση µαζικής παραγωγής 

και µαζικής κατανάλωσης µε έντονη την παρουσία του κράτους. 

Η τεϊλοριστική – φορντική οργάνωση της παραγωγής στηρίχτηκε σε δύο κεντρικά 

αξιώµατα: α) Η απόδοση της επιχείρησης λαµβάνεται σαν απλό άθροισµα της 

απόδοσης των µεµονωµένων θέσεων εργασίας και των λειτουργιών της. Η 

µεγιστοποίηση της συνολικής παραγωγικότητας της επιχείρησης νοείται σαν απλό 

άθροισµα των άριστων σε κάθε θέση εργασίας χωρίς να εξετάζονται οι δυνατότητες 

αλληλεπιδράσεις – συνεργασίας µεταξύ των µέσων εργασίας. Η παραγωγικότητα 

εµφανίζεται να εξαρτάται αποκλειστικά από τον άµεσα εργαζόµενο και όχι από την 

κατάσταση του εξοπλισµού και των γενικότερων λειτουργιών της επιχείρησης. β) Η 

επιδίωξη της εσωτερικής αποτελεσµατικότητας βάζει σε δεύτερη µοίρα την 

προσαρµογή της επιχείρησης στα δεδοµένα και στις ανάγκες της αγοράς. Οι µεγάλες 

ολιγοπωλιακές µονάδες είχαν κατά κανόνα τη δυνατότητα να επιβάλλουν τιµές και 

ποσότητες στις διευρυνόµενες εθνικές και διεθνείς τους αγορές.3 

 Η σταθεροποίηση του συστήµατος συντελέστηκε µέσα από τη ρύθµιση που 

εξασφάλιζε την άνοδο της αγοραστικής δύναµης των µισθών σε συνάρτηση µε την 

αύξηση της παραγωγικότητας, τη συνεχή διεύρυνση των παροχών του κράτους 

πρόνοιας, τη µονοπωλιακή διαµόρφωση των τιµών των προϊόντων, την επέκταση του 

πιστωτικού χρήµατος.  Η κρίση του φορντισµού προήλθε από την εξάντληση της 

αποτελεσµατικότητας των τεϊλορικών και φορντιστικών αρχών οργάνωσης της 

εργασίας. Το αποτέλεσµα ήταν η επιβράδυνση του ρυθµού αύξησης της 

παραγωγικότητας της εργασίας και η πτώση της παραγωγικότητας του κεφαλαίου 

που είχαν ως συνέπεια την αύξηση του µεριδίου της εργασίας στην προστιθέµενη 

αξία και τη µείωση του ποσοστού κέρδους. Παράλληλα η επέκταση και η σταδιακή 

γενίκευση της µαζικής παραγωγής οδήγησε στη διεθνοποίηση µε αποτέλεσµα την 

αυξηµένη αλληλεξάρτηση των επιµέρους εθνικών οικονοµιών. 4 

Η δεκαετία του 80 υπήρξε καθοριστική για την οριστική αποµάκρυνση των 

αναπτυγµένων καπιταλιστικών οικονοµιών από το φορντιστικό αναπτυξιακό πρότυπο 
                                                 
3 Β. Γεωργακοπούλου: Ευελιξίες της επιχείρησης και της εργασίας, µελέτες ΙΝΕ / ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ, 1996 
4 Α. Λυµπεράκη – Α. Μουρίκη: Η αθόρυβη επανάσταση. Νέες µορφές οργάνωσης της παραγωγής και της εργασίας, εκδ: 
Gutenberg, 2003 
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που είχε επικρατήσει µεταπολεµικά και που µπήκε σε κρίση στη δεκαετία του 70. Ο 

γενικός στόχος ήταν να καταπολεµηθεί η ανεργία να συγκρατηθεί ο πληθωρισµός και 

να γίνει η οικονοµία πιο ανταγωνιστική. Οι αλλαγές που παρατηρούνται τα είκοσι 

τελευταία χρόνια κυρίως στην Ευρώπη έχουν ως αποτέλεσµα την αναθεώρηση του 

παραδοσιακού ρόλου του κράτους στον οικονοµικό και κοινωνικό τοµέα (κράτος 

πρόνοιας, κράτος εργοδότης, κράτος νοµοθέτης). Η παγκοσµιοποίηση της 

οικονοµίας, η διεθνής νοµισµατική και δηµοσιονοµική απορρύθµιση και η 

πολυεθνικοποίηση των συστηµάτων παραγωγής αποτελούν µία ριζική αµφισβήτηση 

του ρυθµιστικού ρόλου του κράτους και της ανάδειξης νέων πόλων στη λήψη 

αποφάσεων. Το κύριο χαρακτηριστικό του σηµερινού κόσµου της εργασίας είναι µία 

συστηµατική αµφισβήτηση της αρχής της σταθερότητας της απασχόλησης, µία 

αύξουσα αποσταθεροποίηση των όρων απασχόλησης και των συνθηκών εργασίας και 

µια σειρά ριζικών τροποποιήσεων του περιεχοµένου και της οργάνωσης της 

εργασίας. Η φύση η σηµασία και το περιεχόµενο της εργασίας αλλάζουν όπως 

αλλάζει και ο συµβατικός δεσµός µεταξύ εργοδότη και εργαζόµενου ενώ οι 

κοινωνικές ανισότητες εντείνονται και νέες µορφές φτώχειας εµφανίζονται. 

εµφανίζεται ένας νέος τύπος ρύθµισης της αγοράς εργασίας που τείνει να 

υποκαταστήσει το διεθνές εργατικό δίκαιο και που γίνεται ιδιαίτερα αισθητό στις 

µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις. 

Το κύριο χαρακτηριστικό αυτής της συζήτησης είναι η αντιπαράθεση δύο 

διαφορετικών εµπειριών. Από τη µία µεριά η υποτιθέµενη αποτελεσµατικότητα των 

λιγότερο ρυθµισµένων αγορών εργασίας των Ηνωµένων Πολιτειών, της Αγγλίας και 

της Ιαπωνίας και από την άλλη οι πολιτικές προστασίας της απασχόλησης που 

εφαρµόζουν κατά κανόνα οι ευρωπαϊκές χώρες µε τις υπερβολικά γενναιόδωρες 

παροχές του κράτους πρόνοιας. Για να καταπολεµηθεί αποτελεσµατικά η ανεργία 

υποστηρίζουν οι οπαδοί της πρώτης άποψης πρέπει να «απελευθερωθούν» οι αγορές 

εργασίας, να καταργηθούν τα κοινωνικά µέτρα προστασίας της απασχόλησης, να 

αποδυναµωθεί το συνδικαλιστικό κίνηµα, να αποκεντρωθούν οι συλλογικές 

διαπραγµατεύσεις και να καµφθούν σηµαντικά οι εθνικές νοµοθεσίες. Το αποτέλεσµα 

των αντιλήψεων αυτών ήταν ότι σε όλες σχεδόν τις ευρωπαϊκές χώρες το νοµοθετικό 

πλαίσιο των εθνικών αγορών έγινε πιο ευέλικτο, οι αποφάσεις στον τοµέα των 

εργασιακών σχέσεων διοχετεύθηκαν όλο και περισσότερο στο επίπεδο της 

επιχείρησης και οι εθνικές πολιτικές ευελιξίας στον τοµέα της απασχόλησης 
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πολλαπλασιάστηκαν και επιβλήθηκαν µε την παράλληλη σηµαντική οπισθοχώρηση 

του κοινωνικού κράτους.5 

Οι νέες µορφές απασχόλησης που στα πλαίσια της παραπάνω επιχειρηµατολογίας 

προωθούνται συστηµατικά στην πραγµατικότητα δεν είναι νέες. Η διαφορά 

προσδιορίζεται στη διευρυνόµενη παρουσία τους στο χώρο της εργασίας και η 

προσπάθεια να ρυθµιστούν θεσµικά. Οι διαφορετικοί αυτοί τύποι απασχόλησης 

ορίζονται και σηµατοδοτούνται σε αντιδιαστολή µε τον ορισµό και την έννοια της 

τυπικής µισθωτής πλήρους απασχόλησης αορίστου χρόνου που ταυτίστηκε και 

συνδέθηκε µε το µοντέλο της µαζικής παραγωγής. Το πρότυπο της κανονικής – 

τυπικής εργασίας περιλαµβάνει τα ακόλουθα στοιχεία: 

• Εξαρτηµένη µισθωτή εργασία σύµφωνα µε την οποία η µισθωτή σχέση 

προαπαιτεί την ύπαρξη εξάρτησης του εργαζοµένου από τον εργοδότη. Το 

κριτήριο της εξαρτηµένης µισθωτής εργασίας είναι η οικονοµική 

εξάρτηση δηλαδή ο προσδιορισµός του τόπου του χρόνου και του τρόπου 

παροχής της εργασίας από τον εργοδότη και η άσκηση εποπτείας και 

ελέγχου στο πλαίσιο του διευθυντικού δικαιώµατος. 

• Σταθερή και πλήρης απασχόληση σύµφωνα µε την οποία η διάρκεια της 

εργασιακής σχέσης είναι αόριστη και ο εργάσιµος χρόνος ανταποκρίνεται 

στα ισχύοντα συµβατικά ή νόµιµα πλαίσια ως προς το πλήρες ωράριο 

απασχόλησης. 

• Σταθερότητα ωραρίου απασχόλησης ως προς την ηµερήσια και την 

εβδοµαδιαία διάρκεια της εργασίας. Η κανονική σχέση µισθωτής εργασίας 

αποτελεί αντικείµενο ρυθµίσεων των κανόνων του εργατικού δικαίου. 

Σε κάθε περίπτωση λοιπόν οι «νέες» µορφές απασχόλησης αναφέρονται σε 

µορφές µισθωτής απασχόλησης ή στα όρια αυτής οι οποίες ως προς τουλάχιστον µία 

παράµετρο της µισθωτής σχέσης (ωράριο εργασίας, συνολικός χρόνος σύµβασης, 

µοναδικότητα εργοδότη, τόπος παροχής υπηρεσίας, κ.λ.π.) παρεκκλίνουν από το 

τυπικό µοντέλο της τυπικής εξαρτηµένης µισθωτής εργασίας. Κεντρικό σηµείο όλων 

των προσεγγίσεων για τις νέες µορφές οργάνωσης της εργασίας αποτελεί η έννοια της 

ευελιξίας ως βασικό συστατικό στοιχείο ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος µίας 

επιχείρησης ή µίας οικονοµίας γενικότερα. ∆ιακρίνονται όµως εµφανείς 

διαφοροποιήσεις ως προς τη µορφή ή τη στρατηγική ευελιξίας που επιδιώκουν οι 
                                                 
5 Γ. Κουζής: Εργασιακές σχέσεις και ευρωπαϊκή ενοποίηση. Ευελιξία και απορρύθµιση ή αναβάθµιση της εργασίας; µελέτες 
ΙΝΕ / ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ, 2001 
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επιχειρήσεις και εµφανίζονται στην αγορά εργασίας. Η αριθµητική ή ποσοτική6 

ευελιξία εργασίας η οποία αναφέρεται στην ικανότητα ρύθµισης της ποσότητας 

εργασίας ανάλογα µε τις διακυµάνσεις της ζήτησης( εκτεταµένη χρήση µερικής 

απασχόλησης, προσωρινής απασχόλησης) συνάδει µε επιλογές ανταγωνιστικότητας 

που αποδίδουν µεγαλύτερη έµφαση στη διαχείριση του κόστους εργασίας. Αντίθετα η 

λειτουργική ή ποιοτική ευελιξία η οποία αναφέρεται στην προσαρµοστικότητα που 

επιτυγχάνεται κυρίως µε τη µεταβολή των λειτουργιών που επιτελούν οι εργαζόµενοι 

ανταποκρίνεται σε στρατηγικές επιλογές ανταγωνιστικότητας που βασίζονται στη 

συνεργασία, στην εµπιστοσύνη, στην καινοτοµία και στην ποιότητα. Τέτοιες 

πρακτικές που προάγουν τη λειτουργική ευελιξία είναι η διαρκής κατάρτιση και 

αναβάθµιση των δεξιοτήτων του προσωπικού, η διευθέτηση του χρόνου εργασίας, 

άµβλυνση των διαχωριστικών γραµµών µεταξύ διοικητικών και εκτελεστικών 

αρµοδιοτήτων, η καλλιέργεια συναινετικών διαδικασιών για τον τεχνολογικό και 

οργανωτικό εκσυγχρονισµό της επιχείρησης. Στην πραγµατικότητα οι δύο παραπάνω 

στρατηγικές ευελιξίας συνυπάρχουν σε κάθε επιχείρηση ακόµη και στις πιο 

καινοτόµες επιχειρήσεις καθώς η λειτουργική ευελιξία αφορά τις περισσότερες φορές 

ένα σταθερό πυρήνα προσωπικού και συνδυάζεται µε τη χρήση αριθµητικής ευελιξίας 

για τους εργαζόµενους µε χαµηλές δεξιότητες και χαλαρή πρόσδεση στον 

επιχειρησιακό κορµό. 

Η κατηγοριοποίηση των νέων µορφών απασχόλησης αναφέρονται στις 

ακόλουθες: 7 

 Συµβάσεις ορισµένου χρόνου: η διάρκειά της είναι προσωρινή και 

περιορισµένη, η λήξη της δε καθορίζεται από αντικειµενικούς όρους όπως 

η παρέλευση συγκεκριµένης ηµεροµηνίας, η ολοκλήρωση συγκεκριµένου 

έργου ή η πραγµατοποίηση ορισµένου γεγονότος. Η αιτιολογική της βάση 

έγκειται στην ύπαρξη εκτάκτων και προσωρινών αναγκών ενώ 

συνεπάγεται γενικά µειωµένο κόστος καθώς οι ασυνέχειες στο εργασιακό 

ιστορικό του εργαζοµένου απαλλάσσουν τον εργοδότη από την 

υποχρέωση χορήγησης επιδόµατος προϋπηρεσίας, ενώ η λήξη της 

σύµβασης δεν συνοδεύεται µε καταβολή αποζηµίωσης. Έκφραση 

προσωρινής απασχόλησης που εκδηλώνεται µε τον τύπο των συµβάσεων 

                                                 
6 Καραµεσίνη Μ (2005), Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση: Από την καταπολέµηση της ανεργίας στην αύξηση του 
ποσοστού απασχόλησης, στο Μ. Καραµεσίνη-Γ. Κουζής (επιµ): Πολιτική Απασχόλησης, Πεδίο σύζευξης της οικονοµικής και της 
κοινωνικής πολιτικής, ΚΕΚΜΟΚΟΠ, εκδ: Gutenberg, 2005 
7 Α. Λυµπεράκη-Γ. ∆ενδρινός: Ευέλικτη εργασία: νέες µορφές και ποιότητα απασχόλησης, εκδ: Κέρκυρα, 2006 
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ορισµένου χρόνου θεωρείται και η εποχική απασχόληση. Ο 

προβληµατισµός που αναπτύσσεται γύρω από αυτή τη µορφή 

απασχόλησης έγκειται στις πρακτικές των επιχειρήσεων αλλά και των 

οργανισµών και φορέων του δηµόσιου τοµέα έγκειται στις πρακτικές 

κατάχρησης της ανανέωσης των συµβάσεων προκειµένου να καλυφθούν 

πάγιες και διαρκείς ανάγκες των επιχειρήσεων από µη µόνιµο εργατικό 

δυναµικό. 

 Μερική απασχόληση: ορίζεται ως η εκδοχή της εξαρτηµένης εργασίας 

αόριστης ή ορισµένης διάρκειας που υπολείπεται του αντίστοιχου 

συµβατικού ή µόνιµου ωραρίου. Ο υπολογισµός του χρόνου της µερικής 

απασχόλησης προσδιορίζεται σε διαφορετικές βάσεις (ηµέρα, εβδοµάδα, 

µήνα, έτος) ώστε µερικώς απασχολούµενος να θεωρείται εκείνος που 

απασχολείται µε µειωµένο ωράριο έναντι του πλήρως απασχολούµενου 

στη βάση του συγκεκριµένου χρονικού υπολογισµού του εργάσιµου 

χρόνου της πλήρους απασχόλησης. Η διεύρυνση του χρόνου υπολογισµού 

της µερικής απασχόλησης σε ευρύτερα της εβδοµάδας χρονικά 

διαστήµατα έχει ως αποτέλεσµα να εντάσσονται σε αυτή και άλλες 

ευέλικτες µορφές που παρουσιάζουν το γνώρισµα του συνολικά 

µειωµένου ωραρίου απασχόλησης όπως η εκ περιτροπής και η 

διαλείπουσα εργασία. Η εκ περιτροπής εργασία (job rotation) ορίζεται ως 

η ατοµική ή οµαδική εναλλαγή εργαζοµένων στην παροχή εργασίας 

πλήρους ωραρίου για συγκεκριµένες χρονικές περιόδους απασχόλησης, 

ενώ µε τη διαλείπουσα εργασία εκδηλώνεται το φαινόµενο της περιοδικής 

απασχόλησης χωρίς εκ των προτέρων καθορισµό των συγκεκριµένων 

περιόδων εργασίας. 

 ∆ανεισµός εργαζοµένων: το κύριο χαρακτηριστικό είναι η δηµιουργία 

συµβατικής σχέσης µεταξύ τριών συµβαλλόµενων µερών και την 

παρουσία περισσοτέρων του ενός εργοδοτών. Πρόκειται για περιπτώσεις 

κατάτµησης της εργοδοτικής ιδιότητας. Γνήσιος δανεισµός υπάρχει όταν ο 

εργαζόµενος ενώ προσφέρει την εργασία του κανονικά στον αρχικό 

εργοδότη παραχωρείται για κάποιο χρονικό διάστηµα σε Τρίτη 

επιχείρηση, συνήθης πρακτική σε οµίλους επιχειρήσεων. Το διευθυντικό 

δικαίωµα ( το δικαίωµα δηλαδή του εργοδότη να καθορίσει τον τόπο, το 

χρόνο και τον τρόπο παροχής της εργασίας από τον εργαζόµενο) κατά τη 
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σύµβαση δανεισµού µεταβιβάζεται στον τρίτο εργοδότη στον οποίο ο 

εργαζόµενος παρέχει την εργασία του. Ιδιαίτερη µορφή ευελιξίας αποτελεί 

ο δανεισµός προσωπικού µέσω γραφείων προσωρινής απασχόλησης 

(temporary agency work). Οι εταιρείες προσωρινής εργασίας 

προσλαµβάνουν για λογαριασµό τους προσωπικό και το παραχωρούν 

έναντι αµοιβής επί ορισµένο χρονικό διάστηµα σε άλλες επιχειρήσεις για 

την κάλυψη προσωρινών αναγκών. Κατά κανόνα το προσωρινώς 

δανειζόµενο προσωπικό δεν συµβάλλεται µε τη δανειζόµενη επιχείρηση 

αν και η τελευταία ασκεί ουσιαστικά το διευθυντικό δικαίωµα, εφόσον για 

το διάστηµα που απασχολείται σε αυτή αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της. 

Ως προς τον τύπο εργοδότης θεωρείται πάντα η δανείζουσα επιχείρηση. 

 Παροχή έργου εκτός των εγκαταστάσεων του εργοδότη: αναφέρεται στην 

παροχή εργασίας σε τόπο διάφορο εκείνου της εγκατάστασης της 

εργοδότριας επιχείρησης. Αυτή η διαφοροποίηση του τόπου εργασίας 

αποστερεί από τον απασχολούµενο τη νοµική ιδιότητα του µισθωτού, µε 

αποτέλεσµα να αντιµετωπίζεται εν γένει ως αυτοαπασχολούµενος και να 

µην εντάσσεται στην εργατική νοµοθεσία. Οι επί µέρους εκφράσεις αυτού 

του φαινοµένου εντάσσονται στην «γκρίζα ζώνη» µεταξύ µισθωτής και 

ανεξάρτητης εργασίας. Έτσι αναπτύσσεται τελευταία η προβληµατική για 

µια ευρύτερη αντιµετώπιση της έννοιας της εξάρτησης όχι µόνο µε νοµικά 

αλλά και οικονοµικά κριτήρια δηλαδή µε επαναπροσδιορισµό των ορίων 

ανάµεσα στην εξαρτηµένη και στην ανεξάρτητη εργασία ( για παράδειγµα 

µε την υπό όρους απεξάρτηση του τόπου παροχής της εργασίας ως 

θεµελιώδους στοιχείου της εξαρτηµένης εργασιακής σχέσης) παράλληλα 

µε τη δηµιουργία πλαισίου προστασίας για τις ευάλωτες κατηγορίες 

εργαζοµένων που οµοιάζουν µε τους µισθωτούς. Οι επιµέρους εκφράσεις 

της ευέλικτης αυτής µορφής απασχόλησης είναι: α) η απασχόληση µε 

σύστηµα φασον (συχνό φαινόµενο σε συγκεκριµένους βιοµηχανικούς 

κλάδους, όπως η κλωστοϋφαντουργία) είναι η µορφή εργασίας στην οποία 

µέρος ή το σύνολο του προϊόντος παράγεται εκτός των εγκαταστάσεων 

της εργοδότριας επιχείρησης µε τη µορφή της εργολαβίας και ειδικά στο 

χώρο του εργολάβου αυτοαπασχολούµενου. Σε µεγαλύτερη κλίµακα η 

ανάθεση εργολαβίας σε άλλη επιχείρηση για την παραγωγή τµήµατος ή 

του συνόλου του προϊόντος οδηγεί σε µία καθιερωµένη µορφή εξωτερικής 
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αριθµητικής ευελιξίας δηλαδή στο σύστηµα της υπεργολαβίας 

(subcontracting). β) η τηλεεργασία είναι η µορφή εργασίας που εκτελείται 

µε τη χρήση νέων τεχνολογιών σε τόπο εκτός του παραδοσιακού 

εργασιακού χώρου. Επίσης ως ιδιαίτερες µορφές εξαρτηµένης 

απασχόλησης θα µπορούσαν να αναφερθούν και οι συµβάσεις έργου στο 

βαθµό που η διαρκής παροχή υπηρεσιών στον ίδιο εργοδότη καθιστά τους 

εργαζόµενους οιονεί µισθωτούς.8 

Τα Εθνικά κράτη ακολουθώντας τις κατευθυντήριες γραµµές της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για τόνωση και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων 

σχεδιάζουν και υλοποιούν πολιτικές σταδιακής αποδόµησης και απορύθµισης του 

µοντέλου της τυπικής µισθωτής εξαρτηµένης σχέσης εργασίας ως µέσου 

προσαρµογής των επιχειρήσεων στο ευµετάβλητο οικονοµικό περιβάλλον και 

µείωσης του υψηλού εργατικού κόστους. Οι έννοιες της ευελιξίας και της 

ελαστικότητας έρχονται να αντιµετωπίσουν τις αυτόµατες ρυθµίσεις και επιταγές της 

αγοράς αναγκαίων συνθηκών του «καθαρού» ανταγωνισµού στη λογική της 

κυρίαρχης νεοφιλελεύθερης και ταυτόχρονα ιδεατής προσέγγισης. 

Στη µακροοικονοµική της διάσταση η ευελιξία ορίζεται ως η ικανότητα ενός 

οικονοµικού συστήµατος, σαφώς καθορισµένου στο χώρο και στο χρόνο και το οποίο 

διαθέτει συγκεκριµένες δυναµικές ιδιότητες, να µεταβάλλεται προσαρµοζόµενο στις 

νέες ανάγκες του και στα νέα δεδοµένα του περιβάλλοντός του. Οι ευελιξίες της 

εργασίας αναφέρονται στην προσαρµογή της συγκρότησης, της διαθεσιµότητας, της 

κινητικότητας, της χρήσης και της αναπαραγωγής της εργατικής δύναµης στις 

εκάστοτε ανάγκες και συνθήκες της καπιταλιστικής παραγωγής και αναπαραγωγής. 

Οι βασικότερες µορφές εργασιακής ευελιξίας είναι: α) η ευελιξία των αµοιβών 

εργασίας (αποσταθεροποίηση αποδοχών, ελεύθερη κύµανση ανάλογα µε τα 

αποτελέσµατα των επιχειρήσεων, τη συγκυρία κ.λ.π.) β) η εξωτερική (σε σχέση µε 

την επιχείρηση) ποσοτική ή αριθµητική εργασιακή ευελιξία και αναφέρεται στην 

ελευθερία προσλήψεων – απολύσεων, γεωγραφική κινητικότητα του εργατικού 

δυναµικού, µερική απασχόληση, συµβάσεις ορισµένου χρόνου και συµβάσεις έργου, 

φασόν, περιστασιακή απασχόληση κ.λ.π., γ) η εσωτερική ποσοτική ευελιξία της 

εργασίας ή ευελικτοποίηση – αναδιοργάνωση του χρόνου εργασίας και αναφέρεται 

στο ευέλικτο ωράριο, βάρδιες, κυµάνσεις ή και µείωση του εβδοµαδιαίου ή του 

                                                 
8 Α. Λυµπεράκη-Γ. ∆ενδρινός: Ευέλικτη εργασία: νέες µορφές και ποιότητα απασχόλησης, εκδ: Κέρκυρα, 2006 
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ετήσιου ωραρίου εργασίας σε ατοµικά και συλλογική βάση και ε) η ποιοτική ή 

λειτουργική ευελιξία της εργασίας µε εµπλουτισµό της εργασίας – αναβάθµιση 

ειδικοτήτων, ανάπτυξη πολυδυναµίας και πρωτοβουλιών των εργαζοµένων, ποιοτική 

βελτίωση των εργασιακών σχέσεων στο εσωτερικό της επιχείρησης. Παρά τον 

αναγκαίο διαχωρισµό τους σε κατηγορίες οι ευελιξίες της εργασίας εµφανίζονται 

στην πράξη σε διάφορους συνδυασµούς ή και αντιθέσεις µεταξύ τους συνδεδεµένες 

µε τις γενικότερες στρατηγικές αναδιάρθρωσης των παραγωγικών µονάδων, κλάδων 

ή τοµέων της οικονοµίας και επανεξέτασης των θεσµών και των εθνικών ή διεθνών 

ρυθµίσεων.9 

Η ευελιξία των µισθών µπορεί να αναφέρεται στην προσαρµογή των µισθών στις 

εξελίξεις βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών που είναι αλληλένδετη µε την πορεία 

συσσώρευσης και την εµβέλεια των ρυθµιστικών µηχανισµών στο σύνολο της 

οικονοµίας και µε τις σχέσεις εθνικής οικονοµίας µε το διεθνές περιβάλλον. Η 

µικροοικονοµική διάσταση αναφέρεται στη δυνατότητα µεταβολής των µισθών προς 

τα πάνω ή προς τα κάτω ανάλογα µε την εξέλιξη του κόστους παραγωγής και των 

αποτελεσµάτων. Στο µικροοικονοµικό επίπεδο έχουν εντοπιστεί διαφορετικά µοντέλα 

ευέλικτης διαχείρισης των µισθών όπως:10 

1. Η οργανωµένη ευέλικτη διαχείριση των µισθών. Κεντρικός στόχος είναι η 

µεθοδευµένη υποκίνηση των εργαζοµένων και η ενεργή ενσωµάτωσή τους 

στην επιχείρηση µε συλλογικά και ατοµικά πριµ και την συνεισφορά τους 

στα αποτελέσµατα της επιχείρησης (κέρδη, πωλήσεις, παραγωγή). Η 

αµοιβή βάση αξιολόγησης (merit system) περιορίζει τη σηµασία 

παραγόντων όπως η προϋπηρεσία, τα τυπικά προσόντα, τις οικογενειακές 

υποχρεώσεις στο σχηµατισµό των αµοιβών. Στο µοντέλο αυτό συναντάµε 

κατά κανόνα ευρεία ανάπτυξη των εξατοµικευµένων αµοιβών εργασίας µε 

παράκαµψη των συλλογικών ρυθµίσεων. 

2. Η ανοργάνωτη ευέλικτη διαχείριση των µισθών. Στόχος δεν αποτελεί η 

ενσωµάτωση του προσωπικού στην επιχείρηση ή η υποκίνηση της 

παραγωγικότητας αλλά η µέγιστη δυνατή κινητικότητα ενός εύκολα 

αντικαταστάσιµου και φθηνού εργατικού δυναµικού. Το µοντέλο αυτό 

συναντάται κατά κανόνα σε µικρότερες επιχειρήσεις και σε 

παραδοσιακούς κλάδους (έτοιµα ενδύµατα) που βασίζονται περισσότερο 
                                                 
9 Β. Γεωργακοπούλου: Ευελιξίες της επιχείρησης και της εργασίας, µελέτες ΙΝΕ / ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ, 1996 
10 Β. Γεωργακοπούλου: Ευελιξίες της επιχείρησης και της εργασίας, µελέτες ΙΝΕ / ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ, 1996 



 17

στη φθηνή και εντατικοποιηµένη εργασία παρά στην ποιοτική αξιοποίηση 

του προσωπικού. 

3. Η «θεσµοποιηµένη» ευέλικτη διαχείριση µισθών. Οι υποστηρικτές του 

νέο-φιλελεύθερου µοντέλου δεν θα την ενέτασσαν στις µορφές ευελιξίας 

αλλά στις προς κατάργηση ακαµψίες του υφιστάµενου πλαισίου. 

Χαρακτηριστικό γνώρισµα είναι ο υψηλός βαθµός κωδικοποίησης της 

διαχείρισης των µισθών µέσα από συλλογικές, κλαδικές ή επιχειρησιακές 

συµβάσεις. 

Πέρα από τις παραπάνω σχηµατοποιηµένες µορφές ευέλικτης διαχείρισης των 

µισθών υπάρχουν και επιµέρους πρακτικές που έχουν εφαρµοστεί όπως πολιτικές 

συγκράτησης ή µείωσης των πραγµατικών αµοιβών, τις συµφωνίες συγκράτησης των 

µισθών για να αποφευχθούν απολύσεις ( concession bargaining) και τις δυαδικές 

µισθολογικές κλίµακες ή κλίµακες δύο ταχυτήτων (two tier) µε ρήτρες 

διαφοροποίησης των αµοιβών και των παροχών σε βάρος των νέο-εισερχόµενων ή 

άλλων µεµονωµένων κατηγοριών εργαζοµένων (νέοι). 

Η εξωτερική ποσοτική ή αριθµητική ευελιξία ορίζεται ως η δυνατότητα 

προσαρµογής του επιπέδου της απασχόλησης ανάλογα µε τις κυκλικές κυµάνσεις ή 

τις διαρθρωτικές µεταβολές της αγοράς για τα προϊόντα/ υπηρεσίες της επιχείρησης ή 

ανάλογα µε τις τεχνολογικές µεταβολές. Ορισµένοι την αποκαλούν εξωτερική 

ποσοτική ευελιξία σε αντιδιαστολή µε την εσωτερική που αναφέρεται στις µεταβολές 

των ωραρίων εργασίας χωρίς ουσιαστικές αυξοµειώσεις του αριθµού των 

απασχολουµένων στην επιχείρηση. Στόχος της εξωτερικής ποσοτικής ευελιξίας είναι 

η αριθµητική προσαρµογή του προσωπικού ανάλογα µε τις ανάγκες τις επιχειρήσεις. 

Υποστηρίζεται η άρση των περιορισµών της ελευθερίας των προσλήψεων και 

απολύσεων, περιορισµών που πηγάζουν από την ισχύουσα εργατική νοµοθεσία και 

από τις συλλογικές συµβάσεις. Οι πρακτικές της ποσοτικής ευελιξίας συνδέονται µε 

την σταδιακή επικράτηση των άτυπων µορφών απασχόλησης. ∆ιακρίνεται µε αυτό το 

µοντέλο ένας κεντρικός πυρήνας εργαζοµένων στις επιχειρήσεις µόνιµος και δύσκολα 

αντικαταστάσιµος και ένας περιφερειακός πυρήνας εργαζοµένων που καλύπτουν 

έκτακτες και περιστασιακές ανάγκες και που εµφανίζουν υψηλή κινητικότητα.11 

Στην εσωτερική ποσοτική ευελιξία του χρόνου εργασίας έχουµε ευέλικτη 

διαχείριση του εργάσιµου χρόνου όταν το µέγεθος της παρεχόµενης εργασίας 

                                                 
11 Β. Γεωργακοπούλου: Ευελιξίες της επιχείρησης και της εργασίας, µελέτες ΙΝΕ / ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ, 1996 
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προσαρµόζεται στις κυµάνσεις της δραστηριότητας της επιχείρησης όχι µε µεταβολές 

του αριθµού των απασχολούµενων αλλά µε µεταβολές στη διάρκεια της παρεχόµενης 

εργασίας. Οι µεταβολές αυτές µπορεί να αφορούν αύξηση ή µείωση της συνολικής 

διάρκειας της ενεργής δραστηριότητας του εργαζόµενου, αύξηση ή µείωση του 

εβδοµαδιαίου ή ετήσιου χρόνου εργασίας, εξατοµικευµένες, οµαδοποιηµένες ή 

συνολικές κυµάνσεις του ηµερήσιου ή και εβδοµαδιαίου ωραρίου των εργαζοµένων, 

εποχιακές κυµάνσεις του ωραρίου και περιστασιακή ή µόνιµη χρήση συστηµάτων 

βάρδιας, µερικής απασχόλησης και υπερωριών. Πέρα από την χρήση των υπερωριών, 

που θεωρούνται από τις επιχειρήσεις σαν το πιο προβληµατικό λόγω υψηλού κόστους 

αλλά και πιο εύκολο µέσο διασφάλισης µιας άµεσης συγκυριακής ευελιξίας του 

χρόνου εργασίας, υπάρχει µεγάλη ποικιλία µέσων ευελικτοποίησης του χρόνου 

εργασίας όπως:12 

 Τα κυκλικά ωράρια µε δύο ή περισσότερα διαφορετικά ωράρια που 

επαναλαµβάνονται περιοδικά ανά 2,3 ή 4εβδοµάδες 

 Τα κυµαινόµενα ωράρια όπου η εβδοµαδιαία διάρκεια της εργασίας 

κυµαίνεται ετήσια ή για ορισµένους µήνες υπό τον όρο ο εργαζόµενος να 

δουλεύει κατά µέσο όρο το νόµιµο αριθµό ωρών 

 Οι βάρδιες όπου αναφέρεται στην εναλλαγή διαφορετικών οµάδων 

εργαζοµένων στις ίδιες θέσεις εργασίας 

 Η µερική απασχόληση µέρους του προσωπικού για ένα ορισµένο 

διάστηµα ή σε µόνιµη και τακτική βάση 

 Τα εξατοµικευµένα ωράρια όπου στην περίπτωση αυτή έχουµε ατοµική 

διευθέτηση του ωραρίου από τον εργαζόµενο κατόπιν συµφωνίας µε τον 

εργοδότη. 

Η ποιοτική ή λειτουργική ευελιξία της εργασίας13 ορίζεται ως η ικανότητα των 

επιχειρήσεων να αναδιοργανώνουν τις εργασιακές ειδικότητες µέσα σε ένα ευρύτερο 

πλαίσιο καθηκόντων. Η αναδιοργάνωση αυτή µπορεί να βασίζεται στη χρήση 

επανειδικευόµενου πλεονάζοντος προσωπικού ή στην παράλληλη χρήση παλαιών και 

νέων ειδικοτήτων. Αποτελεί µία στρατηγική επιχειρησιακής προσαρµογής που 

βασίζεται στην ανάπτυξη της εσωτερικής αγοράς εργασίας (εσωτερική κινητικότητα, 

αναδιάρθρωση ειδικοτήτων, αλλαγή περιεχοµένου της εργασίας) σε αντιδιαστολή µε 

την εξωτερική ποσοτική ευελιξία που έχει σαν άξονα την εξωτερική αγορά εργασίας 
                                                 
12 Β. Γεωργακοπούλου: Ευελιξίες της επιχείρησης και της εργασίας, µελέτες ΙΝΕ / ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ, 1996 
13 Β. Γεωργακοπούλου: Ευελιξίες της επιχείρησης και της εργασίας, µελέτες ΙΝΕ / ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ, 1996 
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µε προσλήψεις απολύσεις κ.λ.π. Στόχος της ποιοτικής ευελιξίας είναι η πληρέστερη 

ποιοτική αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού που διαθέτει η επιχείρηση ή ενός 

κοµµατιού του, που κρίνεται σκόπιµο να συγκρατηθεί και να αναπτυχθεί µέσα στην 

επιχείρηση. Συνήθως εφαρµόζονται διάφοροι συνδυασµοί ποσοτικής και ποιοτικής 

εργασιακής ευελιξίας καθώς και τεχνικό-οργανωτικής ευελιξίας. Οι επιπτώσεις της 

εφαρµογής των νέων τεχνολογιών στην οργάνωση της εργασίας και στο περιεχόµενο 

των κατάλληλων ειδικοτήτων, τροφοδοτούν µέσα από σύνθετες διαδικασίες από-

ειδίκευσης-αναειδίκευσης την ανάγκη της ποιοτικής εργασιακής ευελιξίας. Ένας 

άλλος σηµαντικός παράγοντας είναι η σχετική µεταστροφή του ανταγωνισµού στη 

διαφοροποίηση, την ποιότητα και την αξιοπιστία των προϊόντων. Η λέξη κλειδί της 

ποιοτικής εργασιακής ευελιξίας είναι η πολυδυναµία (polyvalence) του εργαζόµενου, 

δηλαδή η ικανότητα του να εκτελεί νέα καθήκοντα, συνθετότερες εργασίες, να 

αλλάζει συχνά αντικείµενο εργασίας, να επανειδικεύεται και να επιµορφώνεται χωρίς 

αυτό να συνεπάγεται ανυπέρβλητο κόστος για την επιχείρηση. Για αυτό και η 

ποιοτική ευελιξία συνδέεται µε την αύξηση της αυτονοµίας των εργαζοµένων και µε 

την αντικατάσταση άκαµπτων και αυταρχικών ιεραρχικών δοµών από δοµές σχετικά 

πιο οριζόντιες µε µεγαλύτερη συµµετοχή των εργαζοµένων στις διαδικασίες λήψης 

απόφασης. Για τους παραπάνω λόγους η ποιοτική εργασιακή ευελιξία κατατάσσεται 

µεταξύ των λεγόµενων «επιθετικών» στρατηγικών ευελιξίας ενώ η ποσοτική ανήκει 

στις «αµυντικές» ή συγκυριακές στρατηγικές ευελιξίας. 

Η θεωρητική προσέγγιση λοιπόν που έρχεται να αναλύσει τις σύγχρονες τάσεις 

στην αγορά εργασίας είναι το µοντέλο της ευέλικτης επιχείρησης 14(flexible firm 

model) που διατύπωσε ο Atkinson στα µέσα της δεκαετίας του 80 και το οποίο 

βασίζεται στο θεωρητικό υπόδειγµα της δυαδικής αγοράς εργασίας. Κεντρική της 

υπόθεση είναι ότι η αγορά εργασίας δεν είναι οµογενής αλλά κατετµηµένη σε δύο 

αυτόνοµες και χωριστές υπό-αγορές µε τελείως διαφορετικά χαρακτηριστικά: την 

πρωτεύουσα ή εσωτερική αγορά και τη δευτερεύουσα ή εξωτερική. Οι παράγοντες 

που επηρεάζουν τη συµµετοχή στη µία ή στην άλλη υπο-αγορά είναι το φύλο, το 

κοινωνικό και οικονοµικό επίπεδο, τα εθνικά και γλωσσικά χαρακτηριστικά. 

Σύµφωνα µε αυτή τη θεωρητική οι εργοδότες τείνουν ολοένα και περισσότερο να 

διαχωρίζουν το εργατικό δυναµικό σε ένα κορµό ειδικευµένων εργαζοµένων µε 

σταθερή και καλά αµοιβόµενη απασχόληση και σε µια περιφέρεια ανειδίκευτων 

                                                 
14 Α. Λυµπεράκη-Α. Μουρίκη, Η αθόρυβη επανάσταση. Νέες µορφές οργάνωσης της παραγωγής και της εργασίας, εκδ: 
Gutenberg, 2003 
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χαµηλά αµειβόµενων εργαζόµενων µε περιστασιακή και αβέβαιη εργασία. Ο κορµός 

εξασφαλίζει τη λειτουργική ευελιξία στην επιχείρηση ενώ η περιφέρεια εξασφαλίζει 

την αριθµητική ευελιξία. 

Το µοντέλο λοιπόν της ευέλικτης εξειδίκευσης των PIORE και SABEL15 

αναφέρεται κατά κύριο λόγο στον εκσυγχρονισµό ,µε την αξιοποίηση των νέων 

τεχνολογιών της προϋπάρχουσας διαφοροποιηµένης παραγωγής σε µικρές ή µεσαίες 

σειρές, σύµφωνα µε το µοντέλο της ευέλικτης εξειδίκευσης η γενική αβεβαιότητα της 

ζήτησης στην αγορά προϊόντων οδηγεί στην αναβάθµιση της παραγωγής σε µικρές 

σειρές που µε τη σειρά της εγκαθιδρύει την ανωτερότητα της ευέλικτης τεχνολογίας 

και ευνοεί τον πολλαπλασιασµό των µονάδων µικρού µεγέθους. Στην 

πραγµατικότητα δεν είναι η µαζική παραγωγή που είναι πια καταδικασµένη σε 

µαρασµό αλλά η µαζική παραγωγή αδιαφοροποίητων προϊόντων. Η πρόκληση των 

νέων µορφών ανταγωνισµού συνίσταται λοιπόν στο συνδυασµό µεγάλης σειράς και 

παραγωγής πολλών διαφοροποιηµένων προϊόντων σε µικρές ποσότητες. 

Το σύστηµα της ευέλικτης εξειδίκευσης16 προτείνεται ως όχηµα εξόδου από την 

κρίση του φορντισµού καθώς φαίνεται ότι υπόσχεται την παραγωγή υψηλής 

ποιότητας προϊόντων για ασταθείς και µεταβαλλόµενες αγορές µε το ελάχιστο κόστος 

και στον ελάχιστο χρόνο. Οι αρχές πάνω στις οποίες στηρίζεται η επιτυχία του 

συστήµατος συνοψίζονται στις ακόλουθες τρεις: ευρεία ειδίκευση και εκµάθηση των 

εργαζοµένων, ευελιξία και δικτύωση. Ειδικότερα σε ότι αφορά το µέλλον της 

εργασίας και της απασχόλησης το συγκεκριµένο µοντέλο υποστηρίζει την 

αναβάθµιση των τεχνικών δεξιοτήτων των εργαζοµένων και την υιοθέτηση ενός νέου 

πλαισίου που να διέπει τις εργασιακές σχέσεις. Το πρωτότυπο καλούπι του νέου 

µοντέλου σύµφωνα µε τον Piore είναι η συµφωνία Satyrn ανάµεσα στην επιχείρηση 

General Motors και στο συνδικάτο των εργαζοµένων (United Automobile Workers). 

Το κεντρικό ζητούµενο ήταν να περιοριστούν τα στεγανά ανάµεσα στους εργάτες και 

διοικητικά στελέχη καθώς και ανάµεσα στις διαφορετικές κατηγορίες καθηκόντων µε 

στόχο να αυξηθεί το εύρος της υπευθυνότητας τόσο των εργαζοµένων όσο και των 

managers. Οι ευµετάβλητες αγορές προς τις οποίες απευθύνεται το προϊόν δεν 

επιτρέπουν πλέον την άκαµπτη διαφοροποίηση ανάµεσα σε διαφορετικά καθήκοντα 

αλλά επιβάλλουν µία οργάνωση της εργασίας που επιτρέπει τις ταχείες και 
                                                 
15 Β. Γεωργακοπούλου: Ευελιξίες της επιχείρησης και της εργασίας, µελέτες ΙΝΕ / ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ, 1996 
16 Α. Λυµπεράκη-Α. Μουρίκη, Η αθόρυβη επανάσταση. Νέες µορφές οργάνωσης της παραγωγής και της εργασίας, εκδ: 
Gutenberg, 2003 
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απρόβλεπτες µεταβολές του παραγόµενου προϊόντος στη βάση του αυτοσχεδιασµού 

και της συνεχούς συνεννόησης σε όλους τους συντελεστές της παραγωγής. 

Η ευέλικτη εξειδίκευση αποτελεί µία στρατηγική συνεχούς καινοτοµίας – 

προσαρµογής στη συνεχή αλλαγή η οποία βασίζεται στην αξιοποίηση του ευέλικτου 

παραγωγικού εξοπλισµού πολλαπλών χρήσεων, πολυδύναµων εργατών υψηλής 

ειδίκευσης , αναβίωσης της βιοτεχνικής οργάνωσης της παραγωγής µε ποιοτικά 

αναβαθµισµένη παραγωγικότητα, καινοτοµικής συνεργασίας και διαφοροποιηµένης 

ποιοτικής παραγωγής εξειδικευµένων προϊόντων. Πολλοί υποστηρίζουν ΄ότι στην 

πραγµατικότητα το µοντέλο της ευέλικτης εξειδίκευσης δεν είναι ένα εναλλακτικό 

προς τον φορντισµό αναπτυξιακό πρότυπο αλλά µία νέα µορφή οργάνωσης της 

παραγωγής και της εργασίας που µπορούν να ενταχθούν σε τρεις γενικές 

κατηγορίες17: 

 Νέο-τεϊλορική οργάνωση των εργασιακών σχέσεων µε ιεραρχικό 

έλεγχο της εργασίας άκαµπτο καταµερισµό των καθηκόντων και 

έλλειψη εργατικής συµµετοχής. 

 Εργασιακές σχέσεις τύπου Καλιφόρνιας (Silicon Valley) που 

σηµαίνουν απουσία εργατικών συνδικάτων και ευέλικτο σύστηµα 

αµοιβών. 

 Εργασιακές σχέσεις τύπου Καλµάριας που παραπέµπουν στη 

Σουηδική εµπειρία συνδυασµού εργατικής συµµετοχής στη βάση 

συλλογικών διαπραγµατεύσεων, ακαµψίας µισθών και ευελιξίας 

εργασίας. 

Στην πραγµατικότητα µιλάµε για την ανάπτυξη ενός νέο-φορντικού ή µετα-

φορντικού προτύπου. Το πρώτο στηρίζεται στην εισαγωγή νέων τεχνολογιών σε µία 

τεϊλορική οργάνωση της εργασίας, τη νεοφιλελεύθερη ευελιξία (εξωτερική) της 

αγοράς εργασίας, τις εξατοµικευµένες εργασιακές σχέσεις, τον αυστηρό ιεραρχικό 

έλεγχο του εργαζόµενου µέσα στην εργασιακή διαδικασία και τον περιορισµένο 

αναδιανεµητικό ρόλο του κράτους. Αντίθετα ο µετα-φορντισµός παραπέµπει στην 

αναθεώρηση της οργάνωσης της εργασίας σε συνδυασµό µε την εισαγωγή νέων 

τεχνολογιών, την ευελιξία της εσωτερικής αγοράς εργασίας, τη συλλογικά 

διαπραγµατευµένη ευελιξία, την υπεύθυνη αυτονοµία του εργαζόµενου και τον 

ισχυρό αναδιανεµητικό ρόλο του κράτους. Κανείς δεν µπορεί να αποδώσει ένα και 

                                                 
17 Α. Λυµπεράκη-Α. Μουρίκη, Η αθόρυβη επανάσταση. Νέες µορφές οργάνωσης της παραγωγής και της εργασίας, εκδ: 
Gutenberg, 2003 
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µοναδικό προφίλ εργασιακών σχέσεων στο ευέλικτο µέλλον καθώς οι εργασιακές 

σχέσεις αποτελούν πεδίο ανταγωνισµού και ευαίσθητων ισορροπιών ανάµεσα σε 

υπαρκτές κοινωνικές δυνάµεις. 
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3. Η ΕΥΕΛΙΞΙΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΟΠΩΣ ΑΠΟΤΥΠΩΝΕΤΑΙ ΣΤΑ 

ΕΘΝΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ ∆ΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ 

ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΩΝ 
 

Η Ευρωπαϊκή Κοινωνική πολιτική έρχεται να εκφράσει και να συνδυάσει 

αντιµαχόµενα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτικά συµφέροντα τα οποία 

συγκρούονται στην πορεία προς την οικονοµική και πολιτική ενοποίηση. Είναι µία 

διαδικασία δυναµική άµεσα επηρεαζόµενη από τους πολιτικούς και κοινωνικούς 

συσχετισµούς. Η ανάγκη για τη δηµιουργία µίας ενιαίας Ευρωπαϊκής Κοινωνικής 

πολιτικής προκλήθηκε από τον κίνδυνο του κοινωνικού ντάµπινγκ στο εσωτερικό της 

ευρωπαϊκής ένωσης. 

Σε µία κοινωνία χωρίς εµπόδια στη µετακίνηση κεφαλαίων και ανθρώπινου 

εργατικού δυναµικού ο κίνδυνος για τις χώρες του Βορρά ήταν ορατός, µιας και είχαν 

να ανταγωνιστούν τις φτωχότερες χώρες του Νότου όπου η εργασία είναι πολύ 

φθηνότερη και οι κοινωνικές εισφορές και η φορολογία είναι πολύ χαµηλότερες. 

Κάτω λοιπόν από αυτά τα δεδοµένα η Ευρωπαϊκή Ένωση προχώρησε στη δηµιουργία 

ενός κοινωνικού µοντέλου ελάχιστων προδιαγραφών διασφαλίζοντας ένα ελάχιστο 

επίπεδο κοινωνικής προστασίας και κοινωνικών δικαιωµάτων. Βασικός στόχος 

αποτελεί ο συνδυασµός της υψηλής ποιότητας του κοινωνικού κράτους στις χώρες 

του Βορρά και το συγκριτικό πλεονέκτηµα της φθηνής εργασίας στις χώρες του 

Νότου. Το πρόβληµα συνίσταται στο ότι οι χώρες της Ε.Ε δεν αποτελούν ένα 

οµοιογενές πλέγµα χωρών µε τις ίδιες οικονοµικές, εκπαιδευτικές και κοινωνικές 

δοµές, αλλά αντίθετα είναι ένα µωσαϊκό κοινωνικό – οικονοµικών πολιτικών µε πολύ 

διαφορετικά επίπεδα στο κοµµάτι των λειτουργιών τους και του σχεδιασµού τους.. 

 Οι κοινωνικού χαρακτήρα παρεµβάσεις είχαν συµπληρωµατικό και δευτερεύοντα 

ρόλο αποβλέποντας κυρίως στην αποφυγή κλυδωνισµών που θα απορύθµιζαν την 

αγορά εργασίας. Χαρακτηριστικό γεγονός αποτελεί ότι η καθιέρωση της ειδικής 

πλειοψηφίας στη λήψη των αποφάσεων του συµβουλίου σε θέµατα οικονοµικής 

ενοποίησης δεν επεκτάθηκε και στα κοινωνικά ζητήµατα, όπου πρέπει να ισχύει η 

αρχή της οµοφωνίας Μοναδική εξαίρεση αποτέλεσαν τα θέµατα υγείας και 

ασφάλειας των εργαζοµένων τα οποία εντάχθηκαν στο καθεστώς της ειδικής 
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πλειοψηφίας τα οποία όµως είναι άµεσα συνδεδεµένα µε τον βαθµό και τον ρυθµό 

της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων . 

Η δηµιουργία της ΟΝΕ επιτελείται σε µία διαφορετική συγκυρία από εκείνη που 

διαµόρφωσε τη Συνθήκη για την ΟΝΕ στη Σύνοδο του Μάαστριχτ. από την αρχική 

πλήρη υποβάθµιση της κοινωνικής διάστασης του εγχειρήµατος της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης παρατηρείται σήµερα µία ελαφρά µετατόπιση προς την ενίσχυση των 

πτυχών της κοινωνικής πολιτικής και κυρίως της απασχόλησης . Οι αλλαγές αυτές 

που εκφράζονται και µε ειδικότερα µέτρα συντονισµού των πολιτικών απασχόλησης 

τα οποία απορρέουν από τη Συνθήκη του Άµστερνταµ (1997), συνιστούν µία 

διαφοροποιηµένη πολιτική επιλογή της Ένωσης από την προηγούµενη όπου 

κυριαρχούσε η ενθάρρυνση των εθνικών παρεµβάσεων αποκλείοντας τον κεντρικό 

ευρωπαϊκό συντονισµό τους.18 

Η Ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση δροµολογήθηκε άτυπα για πρώτη 

φορά από το Λευκό βιβλίο για την απασχόληση, την ανταγωνιστικότητα και την 

ανάπτυξη από το Ευρωπαϊκό συµβούλιο του Έσσεν το 1994, ενώ η πρώτη 

θεσµοθετηµένη έκφρασή της ήταν µε τη συνθήκη του Άµστερνταµ το 1997. Ο 

βασικός στόχος της ΕΣΑ ιδιαίτερα κατά το δεύτερο µισό της δεκαετίας του 1990 

ήταν η καταπολέµηση της ανεργίας, ενώ από το 2000 και µετά βασική στρατηγική 

αποτελεί η ενίσχυση του ποσοστού συµµετοχής του πληθυσµού στην απασχόληση 

θέτοντας ως στόχο το 2010 το ποσοστό απασχόλησης του πληθυσµού εργάσιµης 

ηλικίας να έχει φτάσει στο 70%.  

Η ΕΣΑ αποτελεί το πρώτο παράδειγµα εφαρµογής σε κοινοτικό επίπεδο της 

«Ανοιχτής Μεθόδου Συντονισµού» (ΑΜΣ), διαδικασία που ήρθε να προστεθεί στα 

προϋπάρχοντα εργαλεία παρέµβασης των κοινοτικών οργάνων στο πεδίο της 

απασχόλησης (οδηγίες, συστάσεις, ευρωπαϊκές συλλογικές συµβάσεις και κοινωνικός 

διάλογος, χρηµατοδοτήσεις µέσω των ευρωπαϊκών διαρθρωτικών ταµείων κ.λ.π.). 

Από το 2000 και ύστερα η ΑΜΣ επεκτάθηκε και σε άλλα πεδία της κοινωνικής 

πολιτικής (κοινωνική ενσωµάτωση, συντάξεις, υγεία)19. 

Το θεωρητικό υπόβαθρο της ΕΣΑ βασίζεται στην προσέγγιση της ανεργίας ως 

διαρθρωτικής µε έντονα προβλήµατα τεχνολογικής υστέρησης, µειωµένης 

                                                 
18 Γ.Κουζής: Εργασιακές Σχέσεις και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, Ευελιξία και Απορύθµιση ή Αναβάθµιση της Εργασίας;, µελέτες 
ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ,2001 
19 Καραµεσίνη Μ (2005), Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση: Από την καταπολέµηση της ανεργίας στην αύξηση του 
ποσοστού απασχόλησης, στο Μ. Καραµεσίνη-Γ. Κουζής (επιµ): Πολιτική Απασχόλησης, Πεδίο σύζευξης της οικονοµικής και της 
κοινωνικής πολιτικής, ΚΕΚΜΟΚΟΠ, εκδ: Gutenberg, 2005 
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ανταγωνιστικότητας και ακαµψιών της αγοράς εργασίας. Βασικός της στόχος 

αποτελεί η ενίσχυση του ανθρώπινου δυναµικού σε επίπεδο δεξιοτήτων και 

ικανοτήτων καθ’ όλη τη διάρκεια του εργασιακού τους βίου στοιχείο που θα 

συµβάλλει στην αύξηση της παραγωγικότητας της ευρωπαϊκής οικονοµίας 

αντισταθµίζοντας το υψηλό εργατικό κόστος. Οι πολιτικές αυτές ενίσχυσης της 

προσφοράς εργασίας και σταδιακής απορύθµισης των εργασιακών σχέσεων αν και 

εντάσσονται στα πλαίσια της µονεταριστικής – νεοφιλελεύθερης προσέγγισης έγιναν 

αποδεκτές και από σοσιαλιστικές και προοδευτικές κυβερνήσεις µε µοναδικό 

στοιχείο διαφοροποίησης το βαθµό έντασης και εφαρµογής των παραπάνω µέτρων. 

Η γένεση της Ευρωπαϊκής πολιτικής για την απασχόληση ανάγεται στο Λευκό 

βιβλίο του προέδρου της ευρωπαϊκής επιτροπής Ζ. Ντελόρ για την 

ανταγωνιστικότητα, την ανάπτυξη και την απασχόληση που ολοκληρώθηκε το 1993. 

Συνδύασε προτάσεις για διαρθρωτικά µέτρα της προσφοράς, µε κεϋνσιανά µέτρα 

αύξησης της ζήτησης. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο απέρριψε τις κεϋνσιανής έµπνευσης 

προτάσεις ενώ ενστερνίστηκε εκείνες που αφορούσαν τις διαρθρωτικές πολιτικές. 

Έτσι η ΕΣΑ που υιοθετήθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Έσσεν περιέλαβε 

ένα µακροοικονοµικό και ένα διαρθρωτικό σκέλος. Το πρώτο περιελάµβανε τις 

µονεταριστικές αντιπληθωριστικές επιλογές της ΟΝΕ ως προς την µακροοικονοµική 

πολιτική, ενώ το δεύτερο περιελάµβανε πολιτικές απελευθέρωσης των αγορών 

προϊόντων και διαρθρωτικές παρεµβάσεις στην αγορά εργασίας που ταξινοµήθηκαν 

κάτω από πέντε βασικές προτεραιότητες για τις εθνικές πολιτικές απασχόλησης: 1. 

Επενδύσεις στην επαγγελµατική κατάρτιση και τη δια βίου µάθηση, 2. Περισσότερη 

ευελιξία στην οργάνωση της εργασίας και του εργάσιµου χρόνου, συγκράτηση 

µισθολογικών αυξήσεων και δηµιουργία θέσεων εργασίας στους τοµείς των 

περιβαλλοντικών και των κοινωνικών υπηρεσιών, 3. Μείωση του µη µισθολογικού 

κόστους εργασίας, 4.Ανάπτυξη ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης και 5. 

Στόχευση των µέτρων στις οµάδες που πλήττονται περισσότερο από τη µακροχρόνια 

ανεργία20. 

Το περιεχόµενο της ΕΣΑ αναδιαµορφώθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 

Λουξεµβούργου λίγους µήνες µετά την υπογραφή της συνθήκης του Άµστερνταµ. Οι 

πέντε προτεραιότητες του Έσσεν για την πολιτική απασχόλησης αντικαταστάθηκαν 

                                                 
20 Καραµεσίνη Μ (2005), Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση: Από την καταπολέµηση της ανεργίας στην αύξηση του 
ποσοστού απασχόλησης, στο Μ. Καραµεσίνη-Γ. Κουζής (επιµ): Πολιτική Απασχόλησης, Πεδίο σύζευξης της οικονοµικής και της 
κοινωνικής πολιτικής, ΚΕΚΜΟΚΟΠ, εκδ: Gutenberg, 2005 
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από τέσσερις γενικές κατευθύνσεις (πυλώνες). Ο πρώτος πυλώνας της ΕΣΑ για τη 

βελτίωση της απασχολησιµότητας του εργατικού δυναµικού συγκέντρωσε τις 

πολιτικές που επηρεάζουν ποσοτικά και ποιοτικά την προσφορά εργασίας, µε στόχο 

την καταπολέµηση της µακροχρόνιας ανεργίας και τη διευκόλυνση της πρόσβασης 

των ανενεργών στην απασχόληση. Ο δεύτερος πυλώνας για την ενθάρρυνση της 

επιχειρηµατικότητας αποσκοπούσε στην αύξηση της ζήτησης µέσω της διευκόλυνσης 

της έναρξης και της λειτουργίας επιχειρήσεων (ιδίως µικροµεσαίων) και της 

ενθάρρυνσης της αυτοαπασχόλησης. Ο τρίτος πυλώνας για την προώθηση της 

προσαρµοστικότητας των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων αποσκοπούσε στην 

προώθηση της ευελιξίας της εργασίας. Οι πολιτικές αυτές περιλαµβάνουν κατάργηση 

του κατώτατου µισθού ή αύξηση της απόστασης από τον µέσο µισθό , περιορισµός 

του δικαιώµατος της ανεργίας, αυστηρές προϋποθέσεις στην καταβολή των 

επιδοµάτων ανεργίας, αλλαγές στο σύστηµα των συλλογικών διαπραγµατεύσεων , 

ευνοϊκές προς τους εργοδότες ρυθµίσεις σχετικά µε τις οµαδικές απολύσεις , 

ευέλικτες ρυθµίσεις του εργάσιµου χρόνου και επέκταση των ευέλικτων µορφών 

απασχόλησης επικεντρωµένες σε συγκεκριµένες πληθυσµιακές οµάδες (νέοι, 

γυναίκες, απολυµένοι). Οι πολιτικές αυτές αποσκοπούν στην αύξηση της ζήτησης της 

εργασίας µέσω του περιορισµού του εργατικού κόστους  µέσα από τη συγκράτηση 

των µισθολογικών αυξήσεων και µέσα από την ευέλικτη προσαρµογή του αριθµού 

των απασχολουµένων και του χρόνου εργασίας στις διακυµάνσεις της παραγωγής. Οι 

κατευθυντήριες γραµµές του πυλώνα υπογράµµιζαν την ανάγκη ανάπτυξης 

πολιτικών διευκόλυνσης των αλλαγών στην οργάνωση της εργασίας και στις 

δεξιότητες των εργαζοµένων (δια βίου µάθηση) σε περιβάλλον παγκοσµιοποίησης 

και γρήγορων τεχνολογικών αλλαγών, ώστε οι επιχειρήσεις να µπορούν να διατηρούν 

και συνεχώς να βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητά τους. Ο τέταρτος πυλώνας για 

την ενίσχυση της ισότητας ευκαιριών ανδρών και γυναικών αποσκοπούσε στην 

αύξηση της προσφοράς εργασίας των γυναικών και την ισότιµη συµµετοχή ανδρών 

και γυναικών στην αµειβόµενη εργασία21.            

Μέσα από τη συνθήκη του Άµστερνταµ η Ευρωπαϊκή Ένωση επιχειρεί για πρώτη 

φορά τον συντονισµό των εθνικών πολιτικών απασχόλησης µέσα από ένα κοινά 

συµφωνηµένο στρατηγικό πλαίσιο αξόνων και προτεραιοτήτων το οποίο συνοδεύεται 

                                                 
21 Καραµεσίνη Μ (2005), Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση: Από την καταπολέµηση της ανεργίας στην αύξηση του 
ποσοστού απασχόλησης, στο Μ. Καραµεσίνη-Γ. Κουζής (επιµ): Πολιτική Απασχόλησης, Πεδίο σύζευξης της οικονοµικής και της 
κοινωνικής πολιτικής, ΚΕΚΜΟΚΟΠ, εκδ: Gutenberg, 2005 
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από ένα σύστηµα παρακολούθησης, εποπτείας και ανταλλαγής καλών πρακτικών 

µεταξύ των χωρών µελών. Η αναγνώριση της σπουδαιότητας του ρόλου της 

απασχόλησης στην ανάπτυξη της οικονοµίας και στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας συντέλεσε στη δηµιουργία νέων εργαλείων παρέµβασης και 

συντονισµού σε ένα ευρύτερο φάσµα πολιτικών από την ευρωπαϊκή ένωση 

εγκαταλείποντας τις αποσπασµατικές και υπολειµµατικού χαρακτήρα παρεµβάσεις 

σε επίπεδο οδηγιών και συστάσεων µε κύριο στόχο την αποτροπή του κοινωνικού 

ντάµπινγκ. Οφείλουµε βέβαια να επισηµάνουµε ότι η µη συµµόρφωση µε τις 

συστάσεις και τις υποδείξεις από την ευρωπαϊκή επιτροπή δεν συνεπάγεται κανενός 

είδους κυρώσεις διατηρώντας έτσι το αποκλειστικό δικαίωµα υλοποίησης και 

διαχείρισης των πολιτικών απασχόλησης στις εθνικές κυβερνήσεις. 

Το ευρωπαϊκό συµβούλιο της Λισσαβόνας θεωρείται σηµαντικό γιατί 

υποκατέστησε το στρατηγικό στόχο της νοµισµατικής ένωσης που είχε θέσει η 

συνθήκη του Μάαστριχτ µε το νέο στόχο της µετατροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

στην πλέον ανταγωνιστική και δυναµική οικονοµία της γνώσης στον κόσµο. Οι 

βασικές αλλαγές που εισήγαγε η Λισσαβόνα ως προς την ΕΣΑ είναι η πλήρης 

απασχόληση (αύξηση του ποσοστού απασχόλησης στο 70% συνολικά και 60 % για 

τις γυναίκες µέχρι το 2010), η βελτίωση της ποιότητας της εργασίας και η ανάπτυξη 

δεξιοτήτων στα πλαίσια της δια βίου µάθησης και η προώθηση της ευελιξίας και της 

κινητικότητας των εργαζοµένων. Οι δέκα νέες κατευθυντήριες γραµµές που 

υιοθετήθηκαν από το Συµβούλιο τον Ιούλιο του 2003 τέθηκαν στην υπηρεσία τριών 

υπερκείµενων στόχων της πλήρης απασχόλησης, της βελτίωσης της ποιότητας και 

της παραγωγικότητας της εργασίας και της ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής και 

ενσωµάτωσης. Μέσα από τις νέες κατευθυντήριες γραµµές αποτυπώθηκε η νέα 

έµφαση που δόθηκε στην αύξηση της προσφοράς εργασίας, στη δια βίου µάθηση και 

στην ενίσχυση της γεωγραφικής και επαγγελµατικής κινητικότητας µε σκοπό την 

αντιµετώπιση ελλείψεων σε ειδικότητες, στη µείωση των περιφερειακών ανισοτήτων 

ως προς τις επιδόσεις της απασχόλησης και το ύψος της ανεργίας και στη 

νοµιµοποίηση της αδήλωτης εργασίας λόγω των αναµενόµενων θετικών επιπτώσεων 

στα οικονοµικά της κοινωνικής ασφάλισης22 

                                                 
22 Καραµεσίνη Μ (2005), Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση: Από την καταπολέµηση της ανεργίας στην αύξηση του 
ποσοστού απασχόλησης, στο Μ. Καραµεσίνη-Γ. Κουζής (επιµ): Πολιτική Απασχόλησης, Πεδίο σύζευξης της οικονοµικής και της 
κοινωνικής πολιτικής, ΚΕΚΜΟΚΟΠ, εκδ: Gutenberg, 2005 
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Η υστέρηση επίτευξης προόδου σε πολλούς τοµείς της Στρατηγικής της 

Λισσαβόνας και η έλλειψη συντονισµού οδήγησαν στην υιοθέτηση της 

Αναθεωρηµένης Στρατηγικής της Λισσαβόνας (αΣτΛ) για την Ανάπτυξη και την 

Απασχόληση από το Εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 2005. Στο πλαίσιο της 

Αναθεωρηµένης Στρατηγικής της Λισσαβόνας υιοθετήθηκαν από το Συµβούλιο της 

12ης Ιουλίου 2005 (2005/600/ΕC) οι Ολοκληρωµένες Κατευθυντήριες Γραµµές για 

την Ανάπτυξη και την Απασχόληση , οι οποίες οµαδοποιούνται σε 3 κατηγορίες: 

• Κατευθύνσεις µακροοικονοµικού χαρακτήρα (Κατευθυντήριες Γραµµές 1-6), 

µεταξύ των οποίων η επίτευξη οικονοµικής σταθερότητας µε στόχο τη βιώσιµη 

οικονοµική µεγέθυνση και η διασφάλιση µισθολογικών εξελίξεων, οι οποίες να 

συµβάλλουν στη µακροοικονοµική σταθερότητα και την οικονοµική µεγέθυνση, 

• Κατευθύνσεις µικροοικονοµικού χαρακτήρα (Κατευθυντήριες Γραµµές 7-16), 

µεταξύ των οποίων η βελτίωση των επενδύσεων στον τοµέα της έρευνας και 

ανάπτυξης (ιδίως στον ιδιωτικό τοµέα) µε απώτερο στόχο τη δηµιουργία 

«ευρωπαϊκού χώρου γνώσεων», τη διευκόλυνση της καινοτοµίας σε όλες της τις 

µορφές, την προώθηση µιας περισσότερο επιχειρηµατικής νοοτροπίας και τη 

δηµιουργία ευνοϊκότερου περιβάλλοντος για τις ΜΜΕ, 

• Κατευθύνσεις για την ενίσχυση της απασχόλησης (Κατευθυντήριες Γραµµές 17-

24), οι οποίες παρουσιάζονται αναλυτικά παρακάτω: 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση 

17) Να εφαρµοστούν πολιτικές απασχόλησης που θα στοχεύουν στην πλήρη 

απασχόληση, στη βελτίωση της ποιότητας και της παραγωγικότητας στην εργασία 

και στην ενίσχυση της κοινωνικής και εδαφικής συνοχής 

18) Να προωθηθεί προσέγγιση της εργασίας βασιζόµενη στον κύκλο ζωής 

19) Να δηµιουργηθούν αγορές εργασίας χωρίς αποκλεισµούς, να ενισχυθεί η 

ελκυστικότητα της εργασίας και να καταστεί αυτή αποδοτική για όσους αναζητούν 

εργασία, συµπεριλαµβανοµένων των µειονεκτούντων ατόµων και των άεργων 

20) Να βελτιωθεί η κάλυψη των αναγκών της αγοράς εργασίας 

21) Να προωθηθεί η ευελιξία σε συνδυασµό µε την ασφάλεια της απασχόλησης και 

να µειωθεί ο κατακερµατισµός της αγοράς εργασίας 

22) Να εξασφαλιστεί ευνοϊκή προς την απασχόληση εξέλιξη των µισθών και άλλων 

στοιχείων κόστους που συνδέονται µε την εργασία 
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23) Να αυξηθούν και να βελτιωθούν οι επενδύσεις σε ανθρώπινο κεφάλαιο 

24) Να προσαρµοστούν τα συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης στις νέες 

απαιτήσεις ως προς τις δεξιότητες.23 

Η ΕΣΑ λοιπόν δηµιουργήθηκε στη λογική της νοµιµοποίησης της ΟΝΕ και της 

διαχείρισης των επιπτώσεων των υψηλών ποσοστών ανεργίας. Βασικός της στόχος 

αποτέλεσε αρχικά η καταπολέµηση της ανεργίας και στη συνέχεια η αύξηση του 

ποσοστού απασχόλησης. Μέσα στα πλαίσια αυτά εντάσσεται και η πολιτική ισότητας 

ευκαιριών στην απασχόληση όχι µόνο για λόγους κοινωνικής δικαιοσύνης αλλά και 

λόγω της σταδιακής µείωσης του πληθυσµού εργάσιµης ηλικίας. 

Το βασικό θεωρητικό σχήµα της ΕΣΑ είναι αυτό της διαρθρωτικής ανεργίας µε 

κυρίαρχες τις µονεταριστικές αντιλήψεις περί ακαµψιών και ευελικτοποίησης της 

αγοράς εργασίας και αύξησης της προσφοράς της. Ο ενιαίος ευρωπαϊκός χώρος στην 

επιχειρούµενη προσπάθεια ενίσχυσης της οικονοµίας και της ανταγωνιστικότητάς 

του, καλείται να επιλέξει ανάµεσα στην αναβάθµιση των γνώσεων και των 

δεξιοτήτων και στη δηµιουργία θέσεων υψηλής ποιότητας και ειδίκευσης ή στην 

προσέλευση εργατικού δυναµικού µε περιορισµένα προσόντα σε θέσεις εργασίας 

χαµηλών αποδοχών και ειδίκευσης. 

Αναφορικά µε την Ελληνική πραγµατικότητα οι επιδιωκόµενοι στόχοι και η 

βασική φιλοσοφία των πολιτικών απασχόλησης περιγράφονται µέσα από τα εθνικά 

σχέδια δράσης που καταρτίζονται και το εθνικό πρόγραµµα µεταρρυθµίσεων τόσο 

στα πλαίσια του Γ κοινοτικού πλαισίου στήριξης όσο και στα πλαίσια της νέας 

προγραµµατικής περιόδου 2007-2013 (ΕΣΠΑ). Το εθνικό σχέδιο δράσης για την 

απασχόληση του 200124 µέσα από τον πυλώνα 3: «ενθάρρυνση της 

προσαρµοστικότητας των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων» περιλαµβάνει µέτρα 

για τον εκσυγχρονισµό της οργάνωσης της εργασίας κυρίως µέσα από την µείωση 

των υπερωριών, την ευέλικτη διευθέτηση και µείωση του χρόνου εργασίας και την 

προώθηση της µερικής απασχόλησης που αντιστοιχούσε µόνο στο 1/3 του µέσου 

όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έτσι ψηφίστηκε ο Ν. 2874/2000 που έρχεται να 

συµπληρώσει τις ρυθµίσεις του Ν. 2639/1998 και αναφερόταν στα εξής δοµικά 

στοιχεία: 1. ∆ιευθέτηση σε συνδυασµό µε µείωση του ετήσιου χρόνου εργασίας µέσω 

συλλογικών συµφωνιών. Η διευθέτηση του χρόνου εργασίας σε ετήσια βάση 

επιτρέπει στις επιχειρήσεις την ταχύτερη προσαρµογή της παραγωγής στις µεταβολές 
                                                 
23 Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών: Εθνικό Πρόγραµµα Μεταρρυθµίσεων 2005-2008 
24 Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας: Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2001 
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της ζήτησης περιστέλλοντας την ανάγκη συσσώρευσης αποθεµάτων. Αυτό 

συνεπάγεται τη δυνατότητα µείωσης του κόστους παραγωγής και οδηγεί σε αύξηση 

της συνολικής παραγωγικότητας των επιχειρήσεων, την αύξηση της απασχόλησης 

και τη µείωση της ανεργίας. Παράλληλα για τους εργαζόµενους η ευέλικτη 

διαχείριση του χρόνου δίνει τη δυνατότητα συνδυασµού της επαγγελµατικής τους 

ζωής µε τις εκπαιδευτικές τους δραστηριότητες και τις οικογενειακές τους 

υποχρεώσεις. 2. Κίνητρα προώθησης της µερικής απασχόλησης και επανένταξης των 

µακροχρόνια ανέργων. Η περιορισµένη ανάπτυξη της µερικής απασχόλησης στην 

Ελλάδα σε σχέση µε τις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες συναρτάται ως ένα βαθµό και 

µε τις χαµηλές αποδοχές που συνδέονται µε τη συγκεκριµένη µορφή απασχόλησης. 

Οι χαµηλές αποδοχές λειτουργούν αποτρεπτικά ακόµα και για τµήµατα του 

εργατικού δυναµικού για τα οποία η µερική απασχόληση θα αποτελούσε την 

ενδεδειγµένη µορφή ένταξης στην αγορά εργασίας εξαιτίας εκπαιδευτικών 

οικογενειακών ή άλλων υποχρεώσεών τους και κινήτρων.3. Εξορθολογισµός των 

ορίων των οµαδικών απολύσεων. Με την τροποποίηση των ορίων των οµαδικών 

απολύσεων αίρονται τα αντικίνητρα στην ανάπτυξη των επιχειρήσεων – την αύξηση 

του µεγέθους τους- και περιστέλλονται οι δισταγµοί για την πραγµατοποίηση νέων 

προσλήψεων. Ενθαρρύνεται εποµένως η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας αντί της 

προσφυγής σε υπερωρίες και µειώνεται η ανεργία. Σε συνέχεια της εφαρµογής των 

στόχων που τέθηκαν στο ΕΣ∆Α του 2001 κινήθηκε και το εθνικό σχέδιο δράσης για 

το 2002 25µέσα από την κατευθυντήρια γραµµή 14 « θεσµικό πλαίσιο για την 

οργάνωση της εργασίας». Οι δύο νέοι νόµοι (Ν 2874/2000 και ο Ν 2956/2001) 

εισήγαγαν µία σειρά σηµαντικών ρυθµίσεων όπου περιελάµβαναν τη µείωση του 

εργάσιµου χρόνου κατά δύο ώρες την εβδοµάδα (µέσος όρος) κατόπιν συµφωνίας 

εργαζοµένων και επιχειρήσεων, την αύξηση της ελκυστικότητας της µερικής 

απασχόλησης και τον εξορθολογισµό των ορίων των οµαδικών απολύσεων για τις 

µικρο-µεσαίες επιχειρήσεις (50-199 άτοµα). Παράλληλα µέσα από την ψήφιση του Ν 

2956/2001 ρυθµίστηκαν οι όροι λειτουργίας των εταιρειών προσωρινής 

απασχόλησης και τα εργασιακά δικαιώµατα των προσωρινά απασχολούµενων 

(αµοιβές, διάρκεια απασχόλησης, ασφάλιση, υγιεινή και ασφάλεια κ.λ.π.). 

Η ίδια φιλοσοφία πολιτικών και δράσεων, επικεντρωµένη στον εκσυγχρονισµό 

και στην προσαρµοστικότητα της εργασίας , ακολουθήθηκε και στο εθνικό σχέδιο 

                                                 
25 Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας: Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2002 
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δράσης για την απασχόληση και το 200326. Συγκεκριµένα µέσα από νοµοθετικές 

παρεµβάσεις (Ν. 2693/98, 2874/2000, 2956/2001) αποφασίστηκαν µέτρα πολιτικής 

που αφορούσαν τη διευθέτηση του χρόνου εργασίας σε ετήσια βάση (4 συµφωνίες 

στον πρώτο χρόνο, και 1 µόνο ανανέωση για το 2002), ρυθµίσεις για όρους εξαίρεσης 

από συλλογικές συµβάσεις εργασίας (Τοπικά Σύµφωνα Απασχόλησης), την 

προώθηση της µερικής απασχόλησης και τον περιορισµό των υπερωριών. 

Παράλληλα προχώρησε η θεσµοθέτηση των άτυπων µορφών απασχόλησης 

(ειδικότερα της προσωρινής απασχόλησης µε το νόµο 2956/2001) η µείωση του 

εβδοµαδιαίου χρόνου απασχόλησης από 48 σε 43 ώρες, µε ευχέρεια για υπερωριακή 

απασχόληση, η ορθολογικοποίηση των διατάξεων για απολύσεις και προσαύξηση της 

αµοιβής των µερικώς απασχολουµένων µισθωτών κατά 7,5% εφόσον αµείβονται µε 

τον κατώτατο µισθό και το ωράριό τους είναι µικρότερο των 4 ωρών την ηµέρα. 

Ιδιαίτερη προτεραιότητα δόθηκε στην καταπολέµηση της µακροχρόνιας ανεργίας και 

στην ένταξη των γυναικών στην αγορά εργασίας µε ενθάρρυνση στην κατεύθυνση 

της µερικής απασχόλησης µε άρση των αντικινήτρων στις ασφαλιστικές ρυθµίσεις. 

Συγκεκριµένα υλοποιήθηκε δέσµη µέτρων που αφορούσε κατάρτιση και µερική 

απασχόληση µε σχεδιασµό για τη δηµιουργία 25.000 θέσεων µερικής απασχόλησης 

σε υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας. 

Στη συνολική αναµόρφωση των προγραµµάτων απασχόλησης κινήθηκε το εθνικό 

σχέδιο δράσης για την απασχόληση του 200427. Μεταξύ των άλλων µέτρων που 

εφαρµόσθηκαν περιλήφθηκαν και δράσεις που αναφέρονταν στην παροχή κοινωνικής 

εργασίας (φύλαξη ατόµων µε ειδικές ανάγκες, ηλικιωµένων κ.λ.π.) από 

επιδοτούµενους άνεργους µε καθεστώς µερικής απασχόλησης τόσο σε φορείς του 

δηµόσιου όσο και του ιδιωτικού τοµέα µέσα από προγράµµατα επιδότησης της 

απασχόλησης του ΟΑΕ∆. Ταυτόχρονα µέσα από το Ν 3227/04 « Μέτρα για την 

αντιµετώπιση της ανεργίας και άλλες διατάξεις» παρέχεται η δυνατότητα σε άνεργους 

που βρίσκονται στο ταµείο ανεργίας να προσλαµβάνονται σε θέσεις εργασίας µε 

πλήρη ή µερική απασχόληση για όσο χρόνο διαρκεί η επιδότηση ανεργίας. Σηµαντική 

νοµοθετική πρωτοβουλία ενίσχυσης των ευέλικτων µορφών απασχόλησης ήταν και η 

ψήφιση του Ν 3250/04 που αντικατέστησε το Ν 3174/03 σύµφωνα µε τον οποίον 

δίνεται η δυνατότητα σε φορείς του δηµοσίου οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης 

πρώτου και δεύτερου βαθµού και νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου να 
                                                 
26 Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας: Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2003 
27 Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας: Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2004 
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προσλαµβάνουν προσωπικό µε συµβάσεις ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου 

µερικής απασχόλησης για την κάλυψη αναγκών που αποσκοπούν στην παροχή 

υπηρεσιών κοινωνικού χαρακτήρα προς τους πολίτες. Με το συγκεκριµένο µέτρο 

όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά και στην κατευθυντήρια γραµµή 3 περί διαχείρισης 

των αλλαγών και προώθησης της προσαρµοστικότητας και της κινητικότητας στην 

αγορά εργασίας παρέχεται αφενός η δυνατότητα σε όσους το επιθυµούν να 

εργαστούν κάνοντας χρήση ευέλικτων µορφών απασχόλησης και αφετέρου να 

διασφαλιστεί η απαιτούµενη ασφάλεια της εργασίας. Με τον τρόπο αυτό 

εξασφαλίζεται η ανάπτυξη του flexi – curity και αποτελεί σηµαντικό µέτρο 

παρέµβασης στις συνεχώς µεταλλασσόµενες ανάγκες της αγοράς εργασίας. 

Η ίδια βασική στρατηγική ενίσχυσης των ευέλικτων µορφών απασχόλησης και 

εκσυγχρονισµού της εργατικής νοµοθεσίας µε προτεραιότητα στην αλλαγή της 

υφιστάµενης πολιτικής στο θέµα των οµαδικών απολύσεων εφαρµόστηκε στην 

έκθεση εφαρµογής που καταρτίστηκε στα πλαίσια του εθνικού προγράµµατος 

µεταρρυθµίσεων 2005-2008. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στην έκθεση 

εφαρµογής του 200728 οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης εµφανίζονται να µην είναι 

ελκυστικές τόσο για εργοδότες όσο και εργαζόµενους. Τα ποσοστά των ευέλικτων 

µορφών απασχόλησης αυξήθηκαν (µερική απασχόληση 5,5% το 2006, έναντι 4,8% 

το 2005), εξακολουθούν όµως να είναι κατώτερα του µέσου όρου της Ε.Ε., αν και 

πρέπει να προσµετρηθεί ότι η Ελλάδα παρουσιάζει και υψηλά ποσοστά 

αυτοαπασχόλησης (29,8% το 2006). Συνεχίστηκε η εφαρµογή του νόµου 3385/2005 

σχετικά µε τη διευθέτηση του χρόνου εργασίας και τη βελτίωση του πλαισίου 

υπερωριών. Σύµφωνα µε την αποτίµηση των στοιχείων για το έτος 2006, η χρήση του 

δικαιώµατος της διευθέτησης ήταν ιδιαίτερα περιορισµένη. Μόνο 7 επιχειρήσεις 

ζήτησαν να κάνουν χρήση του δικαιώµατος διευθέτησης του χρόνου εργασίας, ενώ σε 

ό,τι αφορά στις υπερωρίες η χρήση αυξήθηκε τόσο αναφορικά µε τον αριθµό των 

επιχειρήσεων (από 93 το α΄ εξάµηνο του 2005 σε 115 το α΄ εξάµηνο του 2006) όσο 

και αναφορικά µε τον αριθµό των εργαζοµένων (από 29.535 άτοµα το α΄ εξάµηνο του 

2005 σε 34.031 άτοµα το α΄ εξάµηνο του 2006). Σε ότι αφορά την λειτουργία των 

εταιρειών προσωρινής απασχόλησης το σύνολο των προσωρινά απασχοληθέντων για 

το 2006 ανήλθε στα 8.886 άτοµα έναντι 8.269 ατόµων το 2005. Η έκθεση εφαρµογής 

υπογραµµίζει ότι θα πρέπει να δοθούν προτεραιότητες στην επέκταση της 

                                                 
28 Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών: Εθνικό Πρόγραµµα Μεταρρυθµίσεων 2005-2008, Έκθεση Εφαρµογής 
2007 
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προστασίας στους εργαζόµενους µε άτυπες µορφές απασχόλησης, στην αποσαφήνιση 

του πλαισίου της εξαρτηµένης εργασίας και της γκρίζας ζώνης µεταξύ µισθωτής 

απασχόλησης και αυτοαπασχόλησης, στην καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας και 

στη διευκόλυνση των µεταβάσεων µεταξύ των διαφορετικών µορφών απασχόλησης 

και ανεργίας. 

Στα πλαίσια του προγραµµατισµού για τη νέα προγραµµατική περίοδο29 2007-

2013 και στα πλαίσια του επιχειρησιακού προγράµµατος ανάπτυξη ανθρώπινου 

δυναµικού του εθνικού στρατηγικού πλαισίου αναφοράς (ΕΣΠΑ) περιλαµβάνονται οι 

ολοκληρωµένες κατευθυντήριες γραµµές για την ανάπτυξη και την απασχόληση οι 

οποίες οµαδοποιούνται σε 3 µεγάλες κατηγορίες: 1. κατευθύνσεις µακροοικονοµικού 

χαρακτήρα (Κατευθυντήριες Γραµµές 1-6), µεταξύ των οποίων η επίτευξη 

οικονοµικής σταθερότητας µε στόχο τη βιώσιµη οικονοµική µεγέθυνση και η 

διασφάλιση µισθολογικών εξελίξεων, οι οποίες να συµβάλλουν στη µακροοικονοµική 

σταθερότητα και την οικονοµική µεγέθυνση, 2. κατευθύνσεις µικροοικονοµικού 

χαρακτήρα (Κατευθυντήριες Γραµµές 7-16), µεταξύ των οποίων η βελτίωση των 

επενδύσεων στον τοµέα της έρευνας και ανάπτυξης (ιδίως στον ιδιωτικό τοµέα) µε 

απώτερο στόχο τη δηµιουργία «ευρωπαϊκού χώρου γνώσεων», τη διευκόλυνση της 

καινοτοµίας σε όλες της τις µορφές, την προώθηση µιας περισσότερο 

επιχειρηµατικής νοοτροπίας και τη δηµιουργία ευνοϊκότερου περιβάλλοντος για τις 

ΜΜΕ, και 3. κατευθύνσεις για την ενίσχυση της απασχόλησης (Κατευθυντήριες 

Γραµµές 17-24). Στα πλαίσια λοιπόν των παραπάνω κατευθυντηρίων γραµµών θα 

υλοποιηθούν µία ολοκληρωµένη και πολύπλευρη δέσµη δράσεων και πολιτικών µε 

στόχο την προώθηση νέων και καινοτόµων µορφών απασχόλησης καθώς και νέων 

µορφών οργάνωσης της εργασίας. 
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Πρόγραµµα Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού 



 34

4. Η ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ. ΜΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΑΤΙΚΗ Η ΕΝΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ 

ΜΕ ∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ; 
 

Οι ευρωπαϊκές χώρες αντιµετωπίζουν τα τελευταία χρόνια αλλεπάλληλες 

οικονοµικές, κοινωνικές και τεχνικές µεταβολές, οι οποίες είχαν σοβαρές επιπτώσεις 

στο θεσµικό πλαίσιο, τις δοµές και τη λειτουργία των εργασιακών σχέσεων. 

Οικονοµική κρίση, ανεργία, αναδόµηση της οικονοµίας, νέα συστήµατα οργάνωσης 

της παραγωγής και της εργασίας, πολιτικές ευελιξίας της αγοράς εργασίας, 

επιτάχυνση των τεχνολογικών καινοτοµιών αποτελούν µερικούς από τους κοινούς 

παράγοντες που επέδρασαν σε όλες τις χώρες.30 

Η ελληνική αγορά εργασίας υπήρξε ανέκαθεν ιδιαίτερα ευέλικτη παρουσιάζοντας 

ένα ιδιότυπο χαρακτήρα ευελιξίας. Από τη µία πλευρά ένα ευρύτατο φάσµα 

ευέλικτων µορφών απασχόλησης λειτουργεί στην Ελλάδα προ πολλών δεκαετιών στα 

πλαίσια σχετικών ρυθµίσεων είτε γενικότερου είτε ειδικότερου περιεχοµένου (π.χ. 

συµβάσεις ορισµένου χρόνου, εκ περιτροπής εργασία, µερική απασχόληση, κ.λ.π.). 

Από την άλλη πλευρά και πέραν της νόµιµης ευελιξίας, αναπτύσσεται σε σηµαντικό 

βαθµό η παράνοµη ευελιξία της εργασίας που αποτελεί ανέκαθεν βασικό 

χαρακτηριστικό στοιχείο της ελληνικής αγοράς εργασίας και που εκφράζεται είτε µε 

την παραβίαση από τις επιχειρήσεις επί µέρους διατάξεων της εργατικής και 

ασφαλιστικής νοµοθεσίας είτε µε την πλήρη καταστρατήγηση των εργατικών 

δικαιωµάτων µέσα από την αδήλωτη παράνοµη και µαύρη εργασία.31 

Η αµφισβήτηση της «τυπικής» και «κανονικής» εργασιακής σχέσης που 

αποτέλεσε το εργασιακό πρότυπο που κυριάρχησε στον αναπτυγµένο βιοµηχανικά 

κόσµο για µακρό χρονικό διάστηµα, ιδιαίτερα µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, 

συνιστά σήµερα το βασικό χαρακτηριστικό της πορείας και εξέλιξης των σύγχρονων 

εργασιακών σχέσεων. Το πρότυπο της «τυπικής» εργασιακής σχέσης, το οποίο 

δέχεται σήµερα πολλαπλές πιέσεις και αλλοιώσεις, περιλαµβάνει τα ακόλουθα 

στοιχεία: 

1. Εξαρτηµένη µισθωτή εργασία, σύµφωνα µε την οποία η µισθωτή σχέση 

προαπαιτεί την ύπαρξη εξάρτησης του εργαζοµένου από τον εργοδότη που αποτελεί 

                                                 
30 Εργασία 2002, Ινστιτούτο Αστικού Περιβάλλοντος και Ανθρώπινου ∆υναµικού, Πάντειο Πανεπιστήµιο, Απρίλιος 2002 
31 Εργασία 2002, Ινστιτούτο Αστικού Περιβάλλοντος και Ανθρώπινου ∆υναµικού, Πάντειο Πανεπιστήµιο, Απρίλιος 2002 
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απαραίτητη προϋπόθεση για την υπαγωγή της συµβατικής σχέσης στην εργατική 

νοµοθεσία. 

2. Σταθερή απασχόληση σύµφωνα µε την οποία η διάρκεια της εργασιακής 

σχέσης είναι αόριστη εφόσον η έναρξή της τοποθετείται στην πρόσληψη του 

µισθωτού και η λήξη της στην ηµεροµηνία συνταξιοδότησής του. 

3. Πλήρης απασχόληση σύµφωνα µε την οποία ο εργάσιµος χρόνος 

ανταποκρίνεται στα ισχύοντα συµβατικά ή νόµιµα πλαίσια ως προς το πλήρες ωράριο 

απασχόλησης. 

4. Σταθερότητα ωραρίου απασχόλησης ως προς την ηµερήσια και εβδοµαδιαία 

διάρκεια της εργασίας. 

5. Εξασφάλισης αµοιβής τουλάχιστον ίσης µε τα ισχύοντα κατώτατα νόµιµα 

όπως ορίζουν οι οικείες συλλογικές συµβάσεις εργασίας. 

6. Υπαγωγή της εργασιακής σχέσης στα πλαίσια της προστασίας της 

ασφαλιστικής και εργατικής νοµοθεσίας για την κατοχύρωση θεµελιωδών 

κοινωνικών και εργασιακών δικαιωµάτων. 

Η στοιχειοθέτηση εξαρτηµένης εργασίας δοµείται στη συνύπαρξη κριτηρίων που 

ορίζει η νοµική επιστήµη και που είναι τα εξής: α) οικονοµική εξάρτηση του 

µισθωτού έναντι του εργοδότη, β) προσδιορισµός του τόπου παροχής της εργασίας 

από τον εργοδότη που αναφέρεται στον χώρο της επιχείρησης, γ) προσδιορισµός του 

χρόνου παροχής της εργασίας από τον εργοδότη, δ) τρόπος παροχής της εργασίας 

σύµφωνα µε τις εντολές του εργοδότη, και ε) άσκηση εποπτείας και ελέγχου επί της 

παρεχόµενης εργασίας στα πλαίσια του διευθυντικού εργοδοτικού δικαιώµατος.32 

Τα Εθνικά κράτη ακολουθώντας τις κατευθυντήριες γραµµές της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για τόνωση και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων 

σχεδιάζουν και υλοποιούν πολιτικές σταδιακής αποδόµησης και απορύθµισης του 

µοντέλου της τυπικής µισθωτής εξαρτηµένης σχέσης εργασίας ως µέσου 

προσαρµογής των επιχειρήσεων στο ευµετάβλητο οικονοµικό περιβάλλον και 

µείωσης του υψηλού εργατικού κόστους. Οι έννοιες της ευελιξίας και της 

ελαστικότητας έρχονται να αντιµετωπίσουν τις αυτόµατες ρυθµίσεις και επιταγές της 

αγοράς αναγκαίων συνθηκών του «καθαρού» ανταγωνισµού στη λογική της 

κυρίαρχης νεοφιλελεύθερης και ταυτόχρονα ιδεατής προσέγγισης. 

                                                 
32 Γ.Κουζής: Εργασιακές Σχέσεις και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, Ευελιξία και Απορύθµιση ή Αναβάθµιση της Εργασίας;, µελέτες 
ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ, 2001. 
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Στη µακροοικονοµική της διάσταση η ευελιξία ορίζεται ως η ικανότητα ενός 

οικονοµικού συστήµατος, σαφώς καθορισµένου στο χώρο και στο χρόνο και το οποίο 

διαθέτει συγκεκριµένες δυναµικές ιδιότητες, να µεταβάλλεται προσαρµοζόµενο στις 

νέες ανάγκες του και στα νέα δεδοµένα του περιβάλλοντός του. Οι ευελιξίες της 

εργασίας αναφέρονται στην προσαρµογή της συγκρότησης, της διαθεσιµότητας, της 

κινητικότητας, της χρήσης και της αναπαραγωγής της εργατικής δύναµης στις 

εκάστοτε ανάγκες και συνθήκες της καπιταλιστικής παραγωγής και αναπαραγωγής.  

Η µερική απασχόληση είναι η παροχή εργασίας στη βάση καθορισµένης 

ηµερήσιας ή εβδοµαδιαίας διάρκειας µικρότερης της κανονικής µε αντάλλαγµα 

µειωµένο µισθό σε σχέση µε τον ισχύοντα για πλήρη απασχόληση και στη βάση 

συµφωνίας ανάµεσα στον εργοδότη και τον εργαζόµενο. Έτσι οριζόµενη η µερική 

απασχόληση αφορά µια σταθερή και δεδοµένη εναλλαγή περιόδων εργασίας και µη 

εργασίας στα πλαίσια µίας ενιαίας σύµβασης. Αυτό το στοιχείο την διαφοροποιεί από 

την εποχιακή και την περιστασιακή απασχόληση. Στην εποχιακή απασχόληση έχουµε 

και πάλι δεδοµένη εναλλαγή περιόδων εργασίας και µη εργασίας αλλά αυτή δε 

γίνεται σε ηµερήσια – εβδοµαδιαία βάση ούτε στα πλαίσια ενιαίας σύµβασης. Στην 

περιστασιακή απασχόληση δεν υπάρχει ενιαία σύµβαση αλλά δεν είναι δεδοµένη 

ούτε και η περιοδικότητα της εναλλαγής εργασίας και µη εργασίας.33 Η µερική 

απασχόληση συνεπάγεται περιορισµένο οικονοµικό κόστος για τις επιχειρήσεις 

ανάλογα µε το χρόνο απασχόλησης έναντι του αντίστοιχου εργάσιµου χρόνου 

πλήρους απασχόλησης. 

Το φαινόµενο της µερικής απασχόλησης εξελίχθηκε σταδιακά .Αρχικά αφορούσε 

ως επί το πλείστον τους µετανάστες, τους ανειδίκευτους εργάτες, τους φοιτητές και 

τις γυναίκες που εργάζονταν για την συµπλήρωση του οικογενειακού εισοδήµατος. 

Τις τελευταίες όµως δεκαετίες και στα πλαίσια καταπολέµησης της ανεργίας και 

αύξησης της απασχολησιµότητας η µερική απασχόληση αποκτά διαστάσεις όλο και 

περισσότερο συλλογικές και γίνεται φαινόµενο ευρύτερα κοινωνικό προβάλλοντας 

ιδιαίτερα τη δυνατότητα που παρέχει στα δύο φύλα και κυρίως στις γυναίκες για 

συνδυασµό οικογενειακής και επαγγελµατικής ζωής. 

Θεωρητικά η εφαρµογή της µερικής απασχόλησης ήταν ανέκαθεν δυνατή µε 

βάση την αρχή της ελευθερίας των συµβάσεων (άρθρο 361 του Αστικού Κώδικα). 

Στην πράξη ωστόσο µέχρι το τέλος της δεκαετίας του 1980 οι συµβάσεις µερικής 

                                                 
33 Β. Γεωργακοπούλου: Ευελιξίες της Επιχείρησης και της Εργασίας, µελέτες ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, 1996 
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απασχόλησης ήταν µάλλον σπάνιο φαινόµενο. Το πλαίσιο λειτουργίας και ρύθµισης 

της µερικής απασχόλησης διαµορφώνεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα το 1990 µε 

την ψήφιση του νόµου Ν.1892/199034 για « Τον εκσυγχρονισµό και την ανάπτυξη 

και άλλες διατάξεις» (άρθρο 38). Στη συνέχεια συµπληρώνεται το 1998 µε το νόµο 

Ν.2639/1998 για την «Ρύθµιση των εργασιακών σχέσεων σύσταση σώµατος 

επιθεώρησης εργασίας και άλλες διατάξεις» (άρθρο 2) και το 2000 µε τον νόµο 

Ν.2874/2000 για την «Προώθηση της απασχόλησης και άλλες διατάξεις» (άρθρο 7). 

Συγκεκριµένα στο άρθρο 38 του Ν 1892/1990 αναφέρεται ότι µε έγγραφη 

ατοµική συµφωνία ο εργοδότης και ο µισθωτός κατά τη σύσταση της σχέσης 

εργασίας ή κατά τη διάρκειά της µπορεί να συµφωνήσουν για ορισµένο ή αόριστο 

χρόνο διάρκεια ηµερήσιας ή εβδοµαδιαίας εργασίας µικρότερη της κανονικής 

(µερική απασχόληση). Καταγγελία της σχέσης εργασίας λόγω µη αποδοχής από το 

µισθωτό εργοδοτικής πρότασης για µερική απασχόληση είναι άκυρη. Στην 

παράγραφο 3 του ίδιου άρθρου οι αποδοχές των µερικώς απασχολούµενων µισθωτών 

δεν µπορεί να είναι κατώτερες από αυτές που προβλέπονται από τις κείµενες κάθε 

φορά διατάξεις για τους απασχολούµενους κατά το κανονικό ωράριο για την ίδια 

εργασία συναδέλφους τους και αντιστοιχούν στις ώρες εργασίας της µερικής 

απασχόλησης. Οι µερικώς απασχολούµενοι µισθωτοί απολαµβάνουν των ίδιων 

δικαιωµάτων µε τους υπόλοιπους µισθωτούς αναφορικά µε την παροχή αδειών µε 

αποδοχές και επιδοµάτων αδειών , ενώ έχουν προτεραιότητα για την πρόσληψη σε 

θέση εργασίας πλήρους απασχόλησης στην ίδια επιχείρηση. 

Στην ευρύτερη έννοια της µερικής απασχόλησης εµπίπτει και η εκ περιτροπής 

εργασία, η οποία αναγνωρίζεται ως ειδική µορφή µερικής απασχόλησης (άρθρο 2, 

παράγραφος 2, Ν.2639/199835). Συγκεκριµένα εκ περιτροπής εργασίας θεωρείται η 

µειωµένη απασχόληση κατά την οποία ο εργαζόµενος απασχολείται µεν µε πλήρες 

ηµερήσιο ωράριο αλλά λιγότερες από τις ισχύουσες στην επιχείρηση ηµέρες 

εργασίας, µε βάση υπολογισµού την εβδοµάδα, το δεκαπενθήµερο, τον µήνα ή το 

έτος. Παράλληλα στον ίδιο νόµο τροποποιήθηκε το άρθρο 38 του ν. 1892/1990 

προσθέτοντας ότι η διάρκεια εργασίας σε θέση µερικής απασχόλησης µπορεί να 

οριστεί σε δεκαπενθήµερη ή µηνιαία βάση. 

Αναφορικά µε το πλαίσιο λειτουργίας της µερικής απασχόλησης οι βασικότερες 

ρυθµίσεις της νοµοθεσίας είναι οι ακόλουθες: 
                                                 
34 Βλέπε Παράρτηµα 
35 Βλέπε Παράρτηµα 
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- Ο έγγραφος τύπος και η κοινή συµφωνία µεταξύ εργοδότη και µισθωτού. 

- Η υποχρέωση του εργοδότη γνωστοποίησης, εντός 15 ηµερών από την έναρξη 

της σύµβασης, του περιεχοµένου της στην επιθεώρηση εργασίας, ειδάλλως 

τεκµαίρεται ως σύµβαση πλήρους απασχόλησης. 

- Οι έγγραφες ατοµικές συµβάσεις πρέπει να περιλαµβάνουν τα στοιχεία 

ταυτότητας των συµβαλλοµένων, τον τρόπο παροχής της εργασίας και την 

έδρα της επιχείρησης, το χρόνο της απασχόλησης, τον τρόπο κατανοµής και 

τις περιόδους εργασίας καθώς επίσης και τον τρόπο αµοιβής. 

- Η δυνατότητα µετατροπής της σύµβασης πλήρους απασχόλησης σε µερικής 

κατόπιν συµφωνίας των δύο µερών. 

- Η παροχή της µερικής απασχόλησης λαµβάνει χώρα µία φορά την ηµέρα. 

- Η προτεραιότητα κάλυψης θέσης πλήρους απασχόλησης από µερικώς 

απασχολούµενο, αν αυτή απαιτεί τα αντίστοιχα προσόντα. 

- Η αναλογία εργασιακών δικαιωµάτων στους µερικώς απασχολούµενους µε 

εκείνα των πλήρως απασχολουµένων. 

- Η καθιέρωση προσαύξησης κατά 7,5 % στο ωροµίσθιο των µερικά 

απασχολούµενων εφόσον εργάζονται για λιγότερες από 4 ώρες ηµερησίως και 

αµείβονται βάσει των κατώτατων αποδοχών. 

- Η δυνατότητα παροχής εργασίας πέραν της συµφωνηµένης εκτός αν υπάρχει 

άλλη απασχόληση για τον εργαζόµενο ή αυτός βαρύνεται µε οικογενειακές 

υποχρεώσεις. 

- Η ασφαλιστική κάλυψη για τετράωρη εργασία ηµερησίως κατοχυρώνει 

δικαίωµα πλήρους ηµερήσιας ασφάλισης. 

- Η εισαγωγή της στο δηµόσιο τοµέα και η δυνατότητα κάλυψης εκτάκτων 

αναγκών µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου µερικής απασχόλησης, µε ανώτατη 

διάρκεια τους 6 µήνες και τετράωρη ηµερήσια απασχόληση. Οι 

συγκεκριµένες συµβάσεις λήγουν αυτοδικαίως µε την πάροδο της 

συµφωνηθείσας διάρκειάς τους και απαγορεύεται για οποιοδήποτε λόγο η 

ανανέωση ή µετατροπή τους σε σύµβαση ή σχέση εργασίας αορίστου χρόνου. 

- Οι εργαζόµενοι µε καθεστώς µερικής απασχόλησης έχουν τη δυνατότητα 

συµµετοχής σε δράσεις επαγγελµατικής κατάρτισης που εφαρµόζει η 

επιχείρηση υπό συνθήκες ανάλογες µε αυτές που ισχύουν για τους 

εργαζόµενους πλήρους απασχόλησης και έχουν πρόσβαση στις ίδιες 



 39

κοινωνικές υπηρεσίες που διαθέτει η επιχείρηση για τους άλλους 

εργαζόµενους. 

- Ο εργοδότης ενηµερώνει τους εκπροσώπους των εργαζοµένων για τον αριθµό 

των απασχολούµενων µε µερική απασχόληση σε σχέση µε την εξέλιξη του 

συνόλου των εργαζοµένων καθώς και για τις προοπτικές πρόσληψης 

εργαζοµένων µε πλήρη απασχόληση. 

Με τους νόµους 3174/03, 3250/04 και 3536/0736 προσδιορίζονται οι όροι και οι 

προϋποθέσεις σχετικά µε τη χρήση συµβάσεων µερικής απασχόλησης στο δηµόσιο, 

στους ΟΤΑ και στα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου αναφορικά µε την εφαρµογή 

της σε υπηρεσίες κοινωνικού χαρακτήρα. Οι βασικότερες ρυθµίσεις που 

προβλέπονται είναι οι ακόλουθες: 

- Το δηµόσιο, οι οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου 

βαθµού και τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου επιτρέπεται να 

προσλάβουν προσωπικό µε συµβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου 

χρόνου µερικής απασχόλησης για την κάλυψη αναγκών που αποσκοπούν 

στην παροχή υπηρεσιών κοινωνικού χαρακτήρα. 

- Για την παροχή υπηρεσιών µε καθεστώς µερικής απασχόλησης οι φορείς 

καταρτίζουν αντίστοιχο επιχειρησιακό σχέδιο. Νέο επιχειρησιακό σχέδιο από 

τους ίδιους φορείς υποβάλλεται πέντε µήνες πριν από τη λήξη των σχετικών 

συµβάσεων του επιχειρησιακού σχεδίου που έχει εγκριθεί και είναι σε ισχύ. 

- Ως υπηρεσίες κοινωνικού χαρακτήρα θεωρούνται εκείνες που αναφέρονται 

στην κατ’ οίκον κοινωνική µέριµνα και φροντίδα, στη φύλαξη σχολικών 

κτιρίων, στην οδική ασφάλεια των µαθητών, στην κοινωνική ενσωµάτωση 

των µεταναστών, στις έκτακτες ανάγκες πολιτικής προστασίας, στην 

αντιµετώπιση ειδικών περιβαλλοντικών αναγκών και υπηρεσίες που 

παρέχονται σε φορείς αρµόδιους για την απασχόληση και την ανεργία. 

- Οι κοινωνικές οµάδες για την επιλογή των υποψηφίων διαµορφώνονται ως 

εξής: 

Α) Άνεργοι άνω των τριάντα ετών, εγγεγραµµένοι στα µητρώα του Οργανισµού 

Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού, σε ποσοστό τριάντα τοις εκατό. 

Β) Άνεργοι εγγεγραµµένοι στον ΟΑΕ∆, που βρίσκονται στην τελευταία 

πενταετία πριν από τη συνταξιοδότησή τους, σε ποσοστό είκοσι τοις εκατό. 
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Γ) Άνεργοι µέχρι τριάντα ετών εγγεγραµµένοι στον ΟΑΕ∆ σε ποσοστό είκοσι 

τοις εκατό. 

∆) Μητέρες ανηλίκων σε ποσοστό δέκα τοις εκατό. 

Ε) Άτοµα µε ποσοστό αναπηρίας πενήντα τοις εκατό και άνω, σε ποσοστό δέκα 

τοις εκατό. 

ΣΤ) Πολύτεκνοι και τέκνα πολυτέκνων καθώς και γονείς οικογενειών µε τρία 

παιδιά και τέκνα αυτών σε ποσοστό δέκα τοις εκατό. 

- Τα κριτήρια επιλογής για καθεµιά από τις ανωτέρω κοινωνικές οµάδες 

διαµορφώνονται ως εξής: 

Α) Προτιµώνται υποψήφιοι µε τη µεγαλύτερη συνεχόµενη χρονική διάρκεια που 

είναι εγγεγραµµένοι ως άνεργοι 

Β) Προτιµώνται οι υποψήφιοι µε το µικρότερο χρόνο που υπολείπεται για τη 

συνταξιοδότησή τους. 

Γ) Προτιµώνται οι µητέρες µε τα περισσότερα τέκνα. 

∆) Προτιµώνται οι υποψήφιοι µε το µεγαλύτερο ποσοστό αναπηρίας, το οποίο 

πάντως θα επιτρέπει στον υποψήφιο να ασκεί τα καθήκοντα για τα οποία 

προσλαµβάνεται, 

Ε) Προτιµώνται οι υποψήφιοι µε τα περισσότερα τέκνα. 

ΣΤ) Οι υποψήφιοι που είναι δηµότες και κάτοικοι της αντίστοιχης χωρικής 

αρµοδιότητας του φορέα για τον οποίο προκηρύσσονται οι θέσεις προτάσσονται 

έναντι όλων των άλλων υποψηφίων.  

Ζ) ∆εν δίνεται πλέον προτεραιότητα σε άτοµα άνεργα συνεπεία οµαδικών 

απολύσεων ή παύσης λειτουργίας της επιχείρησης στην οποία εργάζονταν, 

δεδοµένου ότι καταρτίζονται ειδικά επιχειρησιακά σχέδια για τις συγκεκριµένες 

κοινωνικές οµάδες. 

Είναι προφανές ότι σε ότι αφορά την κυβερνητική πολιτική στο ζήτηµα της 

µερικής απασχόλησης αυτή εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της ευελιξίας στην 

αγορά εργασίας µε στόχο την αύξηση της ανταγωνιστικότητας την αύξηση της 

απασχόλησης σε συνδυασµό µε την µείωση της ανεργίας καθώς και την κατανοµή 

της εργασίας σε περισσότερους εργαζόµενους µε κύριο πληθυσµό στόχο τις γυναίκες 

και τους νέους. Στο πλαίσιο αυτό τόσο ο ν. 2639/1998 όσο και ο ν. 2874/2000 

στοχεύουν στην ακόµη µεγαλύτερη προώθηση της µερικής απασχόλησης και 

ιδιαίτερα το άρθρο 7 του ν. 2874/2000 συνδέεται άρρηκτα µε την ενίσχυση της 

γυναικείας απασχόλησης. Την αντιφατικότητα την αποσπασµατικότητα και την 
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ασυνέχεια στην εφαρµογή ολοκληρωµένων πολιτικών ακόµα και στο επίπεδο της 

απορύθµισης των εργασιακών σχέσεων έρχεται να καταδείξει η σχετική νοµοθεσία 

αναφορικά µε την επιβολή του επιδόµατος ανεργίας στους εργαζόµενους µε µερική 

απασχόληση. Σύµφωνα µε το άρθρο 5 του ν. 3552/200737 για να δικαιούται κάποιος 

ολόκληρο το επίδοµα θα πρέπει εκτός του αναγκαίου χρόνου ασφάλισης να έχει 

µισθό τουλάχιστον στο 50% της Εθνικής Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας. Έτσι ένα 

µεγάλο ποσοστό από τους εργαζόµενους µε µερική απασχόληση, όταν απολύονται 

δεν λαµβάνουν το βασικό επίδοµα ανεργίας του ΟΑΕ∆ αλλά ένα ποσοστό µεταξύ 

183,7 ευρώ αν οι µηνιαίες απολαβές τους είναι κάτω από έξι ηµεροµίσθια 

ανειδίκευτου εργάτη, και επίδοµα 275 ευρώ αν ο µισθός ανερχόταν σε 367 περίπου 

ευρώ. Έτσι ενώ οι εν λόγω απασχολούµενοι ασφαλίζονται µε πλήρες ηµεροµίσθιο 

στο ΙΚΑ αυτοί που εργάζονται λιγότερο από 4 ώρες την ηµέρα ή 12 ηµέρες το µήνα 

υποχρεούνται να αντιµετωπίσουν τις καθηµερινές τους ανάγκες και υποχρεώσεις µε 

το πενιχρό αυτό ποσό, δηλαδή µόλις µε το 25% περίπου του µισθού του ανειδίκευτου 

εργάτη γεγονός που εξηγεί και τα υψηλά ποσοστά φτώχειας.. Το µέτρο αυτό πλήττει 

ιδιαίτερα τις γυναίκες που εργάζονται λίγες ώρες λόγω οικογενειακών υποχρεώσεων 

και τους εκπαιδευτικούς που εργάζονται σε ιδιωτικά σχολεία και φροντιστήρια και οι 

οποίοι συγκεντρώνουν ελάχιστες ώρες διδασκαλίας. 

Σύµφωνα µε την ετήσια έκθεση για την απασχόληση και την οικονοµία για το 

2007 που διενεργεί το ΙΝΕ της ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ περί τα 261.200 άτοµα εργάζονται 

µε µερική απασχόληση από τα οποία το 69,0% είναι γυναίκες. Το ποσοστό της 

µερικής απασχόλησης διαµορφώνεται στο 5,9%, για τις γυναίκες στο 10,4% και 

στους άνδρες στο 3,0%. Σε σχέση µε το προηγούµενο έτος οι µερικώς 

απασχολούµενοι αυξάνονται κατά 50.200 άτοµα, (πάνω από το ήµισυ αυτών είναι 

γυναίκες, 54,0%), µε αποτέλεσµα 7 στα 10 άτοµα µε τα οποία αυξήθηκε η συνολική 

απασχόληση να οφείλεται σε αύξηση των µερικώς απασχολουµένων. Με τη µορφή 

της προσωρινής απασχόλησης εργάζονται σήµερα περί τα 307.600 άτοµα, όπου το 

ήµισυ είναι γυναίκες. Το ποσοστό της προσωρινής απασχόλησης µειώθηκε στο 

10,9% έναντι 12,1% του προηγούµενου έτους, στις γυναίκες διαµορφώθηκε στο 

13,3% και στους άνδρες στο 9,1%. Στις επιχειρήσεις όπου απασχολούνται µέχρι 10 

άτοµα το ποσοστό προσωρινής απασχόλησης ανέρχεται στο 14,3%. Το ποσοστό τόσο 

των µερικώς όσο και των προσωρινά απασχολούµενων στο δηµόσιο τοµέα είναι 
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µικρότερα από τα αντίστοιχα ποσοστά του ιδιωτικού τοµέα. Ειδικότερα τα ποσοστά 

µερικής και προσωρινής απασχόλησης στον δηµόσιο τοµέα ανέρχονται σε 3,1% και 

8,9% αντίστοιχα, έναντι 6,7% και 11,9% των αντίστοιχων ποσοστών του ιδιωτικού 

τοµέα. Στον δηµόσιο τοµέα απασχολείται το 12,0% του συνόλου των µερικώς 

απασχολούµενων και το 29,0% των προσωρινά απασχολούµενων. Η αύξηση που 

επήλθε στην απασχόληση της χώρας σε σχέση µε το προηγούµενο χρόνο οφείλεται 

πάνω από το ήµισυ στην αύξηση που επήλθε στον δηµόσιο τοµέα (55,6%). Η αύξηση 

αυτή του δηµόσιου τοµέα επήλθε κυρίως σε θέσεις πλήρους απασχόλησης, σε 

αντίθεση µε τον ιδιωτικό τοµέα όπου αυξάνονται µόνο οι θέσεις των µερικώς 

απασχολουµένων καθώς µειώνονται οι θέσεις πλήρους απασχόλησης Το 2006 

δηµιουργήθηκαν 42.297 θέσεις µερικής απασχόλησης στον ιδιωτικό τοµέα σε σχέση 

µε το 2005 ενώ στο δηµόσιο τοµέα δηµιουργήθηκαν 7.892 θέσεις µερικής 

απασχόλησης σε σύγκριση µε το 2005. Στον δηµόσιο τοµέα η αύξηση των θέσεων 

πλήρους απασχόλησης αναλογούν στο 80,0% της µεταβολής του δηµόσιου τοµέα, 

ενώ η αύξηση των µερικώς απασχολούµενων στο δηµόσιο αναλογεί περίπου στο 

16,0% της συνολικής µεταβολής που επήλθε στους µερικά απασχολούµενους. Ως 

προς την µορφή απασχόλησης µε την οποία εισήλθαν στην αγορά εργασίας 36.546 

άτοµα εισήλθαν µε την µορφή της µερικής απασχόλησης. Οι 17.880 ήταν άνεργοι εκ 

των οποίων οι 4.233 απασχολήθηκαν στο δηµόσιο τοµέα και οι 13.647 

απασχολήθηκαν στον ιδιωτικό τοµέα. Οι 18.666 ήταν µη ενεργοί εκ των οποίων οι 

2.865 απασχολήθηκαν στο δηµόσιο τοµέα και οι 15.801 απασχολήθηκαν στον 

ιδιωτικό τοµέα38.  

Συγκρίνοντας τα ποσοστά της µερικής απασχόλησης κατά τα έτη 1993 (4,3%), 

2004 (4,6%), 2005 (4,8%) και 2006 (5,9%) παρατηρούµε µία σταθερή αλλά όχι 

ιδιαίτερα σηµαντική αύξηση των ποσοστών µερικής απασχόλησης στην Ελλάδα. 

Αξιοσηµείωτες, κατά τα ίδια έτη, είναι οι διαφορές που εντοπίζονται στην κατά φύλο 

ποσοστιαία κατανοµή της µερικής απασχόλησης. Συγκεκριµένα για τους άνδρες τα 

ποσοστά κυµαίνονται µεταξύ 2,1% και 3,0% ενώ για τις γυναίκες κυµαίνονται από 

7,7% µέχρι 10,4%. Μέσα από τα παραπάνω στοιχεία διαπιστώνεται ότι η µερική 

απασχόληση αναφέρεται κυρίως στο γυναικείο πληθυσµό υπογραµµίζοντας τόσο τη 

µεγάλη διαφορά στα ποσοστά συγκριτικά µε τους άνδρες όσο και την ανοδική τάση 

των ποσοστών µερικής απασχόλησης στον ίδιο τον γυναικείο πληθυσµό. 

                                                 
38 ΙΝΕ ΓΣΕΕ/ Α∆Ε∆Υ, «Η ελληνική οικονοµία και η απασχόληση, Ετήσια Έκθεση 2007»  
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΙΚΑ που αφορούν ασφαλισµένους που έχουν 

ενταχθεί στο καθεστώς της αναλυτικής περιοδικής δήλωσης (ΑΠ∆) για το µήνα Μάιο 

του 2006 293.678 είναι ο αριθµός των ασφαλισµένων µε µερική απασχόληση έναντι 

1.488.725 ασφαλισµένων µε πλήρη απασχόληση στις κοινές επιχειρήσεις. Η µέση 

απασχόληση των εργαζοµένων µε µερική απασχόληση είναι 18,15 ηµέρες έναντι 

24,04 ηµέρες των εργαζοµένων µε πλήρη απασχόληση. Ο µέσος µισθός των 

ασφαλισµένων µε µερική απασχόληση ανέρχεται στα 456,84 ευρώ έναντι 1163,3 

ευρώ των ασφαλισµένων µε πλήρη απασχόληση. Αξιοσηµείωτο είναι ότι ενώ οι 

εργαζόµενοι µε µερική απασχόληση απασχολούνται µία εβδοµάδα λιγότερο οι 

µηνιαίες αποδοχές τους είναι συντριπτικά λιγότερες. Συνεπώς ο µερικώς 

απασχολούµενος προσφέρει την ίδια εργασία σε σχέση µε ένα πλήρως 

απασχολούµενο αλλά σε πολύ καλύτερη τιµή. Σύµφωνα µε τα ίδια στοιχεία που 

διαθέτει το ΙΚΑ το ποσοστό της µερικής απασχόλησης έχει αυξηθεί εντυπωσιακά 

από το 2002 που κυµαινόταν στο 10,35%, στο 16,36% για το 2006,(2002:10,35%, 

2003:11,86%, 2004:15,59%, 2005:15,43%, 2006:16,36%) ενώ αντίθετα για την ίδια 

χρονική περίοδο το ποσοστό των εργαζοµένων µε πλήρη απασχόληση έχει µειωθεί 

από το 89,64% που ήταν το 2002 στο 82,94% για το 2006 (2002:89,64%, 

2003:88,12%, 2004:83,44%, 2005:83,79%, 2006:82,94%). Η αύξηση που 

παρατηρείται δεν αφορά την αύξηση της απασχόλησης αλλά τον αριθµό των ΑΠ∆ 

που επεξεργάζεται κάθε έτος το ΙΚΑ. 
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5. Η ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΟΠΩΣ ΑΠΟΤΥΠΩΝΕΤΑΙ 

ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΝΤΟΛΕΣ ΚΕΝΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΠΟΥ 

ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΑΝ ΣΤΟ ΚΠΑ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟ 2006 ΚΑΙ 

ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΟΝ ΥΠΕΥΘΥΝΟ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ SUPER MARKET Α.Β. 

ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 
 

Μέσα από την επεξεργασία των εντολών κενών θέσεων του 2006 που 

κατατέθηκαν στο Κέντρο Προώθησης στην Απασχόληση της Αγίας Παρασκευής θα 

επιχειρηθεί να αποτυπωθεί αφενός η τάση των εργοδοτών να προσλάβουν προσωπικό 

µε καθεστώς µερικής απασχόλησης και αφετέρου τα χαρακτηριστικά τόσο των 

θέσεων όσο και των υποψήφιων εργαζοµένων που θα εργαστούν µε µερική 

απασχόληση. Η περιοχή ευθύνης του ΚΠΑ Αγ. Παρασκευής είναι µια περιοχή µε 

έντονη οικονοµική δραστηριότητα και µεγάλο βαθµό συγκέντρωσης µεγάλων, 

µικρών και ατοµικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται κυρίως στον 

δευτερογενή και τριτογενή τοµέα της οικονοµίας. 

Οφείλουµε να υπογραµµίσουµε ότι στον αρχικό σχεδιασµό της παρούσης 

εργασίας θα γινόταν η επεξεργασία των στοιχείων των προσλήψεων του 2006 που 

κατατέθηκαν από τις επιχειρήσεις στο ΚΠΑ Αγ. Παρασκευής. Κάτι τέτοιο όµως δεν 

κατέστη εφικτό διότι ο αριθµός των προσλήψεων προσέγγιζε τις 4.500 δελτία, τα 

στοιχεία των οποίων δεν είναι µηχανογραφηµένα από τις υπηρεσίες του ΟΑΕ∆ και 

ως εκ τούτου αδύνατον να επεξεργαστούν. Έτσι ακολουθήθηκε ως εναλλακτική λύση 

η επεξεργασία των εντολών κενών θέσεων που κατατέθηκαν από τους εργοδότες στο 

ΚΠΑ Αγ. Παρασκευής λαµβάνοντας υπόψη τη µη δυνατότητα διεξαγωγής από µία 

τέτοια επεξεργασία συµπερασµάτων και στοιχείων που να επιτρέπουν πέρα από µία 

απλή στιγµιαία αποτύπωση τάσης τη δυνατότητα αναγωγής σε µεγαλύτερη και πιο 

αντιπροσωπευτική κλίµακα. 

Όπως προκύπτει και από την παρουσίαση των στοιχείων (∆ιάγραµµα 1) οι 

εντολές κενών θέσεων που κατέθεσαν οι εργοδότες µέσα στο 2006 αναφέρονται στη 

συντριπτική πλειονότητά τους σε θέσεις πλήρους απασχόλησης (75,2%) συγκριτικά 

µε τις θέσεις µερικής απασχόλησης (24,7%). Το στοιχείο αυτό έρχεται να 

επιβεβαιώσει το σχετικά χαµηλό ρυθµό χρήσης θέσεων µερικής απασχόλησης στην 

Ελλάδα σε σύγκριση µε το µέσο Ευρωπαϊκό όρο. Παράλληλα όπως προκύπτει και 
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από το διάγραµµα 2 οι ειδικότητες για τις οποίες εκδήλωσαν µεγαλύτερο ενδιαφέρον 

οι εργοδότες να προσλάβουν προσωπικό µε µερική απασχόληση είναι αυτές του 

πωλητή (28%), του εργάτη (27%) µε τρίτη στη σειρά (17%) και µε αρκετή διαφορά 

του υπαλλήλου γραφείου. 

Εύλογα διαπιστώνουµε παρατηρώντας τα στοιχεία, ότι οι εργοδότες κάνουν 

χρήση της ευέλικτης αυτής µορφής απασχόλησης σε θέσεις χαµηλών προσόντων και 

χαµηλής ειδίκευσης. Είναι προφίλ θέσεων που δεν απαιτεί τεχνογνωσία και µεγάλη 

εµπειρία και η κινητικότητά τους φαίνεται περισσότερο να επηρεάζεται από τις 

διακυµάνσεις της ζήτησης και λιγότερο από την ίδια την επιχειρησιακή στρατηγική. 

Αξιοσηµείωτο είναι ότι στο σύνολο των ειδικοτήτων που δήλωσαν πρόθεση οι 

εργοδότες να προσλάβουν προσωπικό µε µερική απασχόληση ελάχιστες είναι αυτές 

που προϋποθέτουν κάποιο επίπεδο εξειδίκευσης και θεωρητικής ή τεχνικής 

εκπαίδευσης. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2: ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΜΕ ΜΕΡΙΚΗ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
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Αναφορικά µε το φύλο και το εκπαιδευτικό επίπεδο των υποψηφίων για κάλυψη 

θέσεων µερικής απασχόλησης, όπως προκύπτει και από τα στοιχεία των 

διαγραµµάτων 3 και 4 η µερική απασχόληση είναι όντως γένους θηλυκού. Από το 

σύνολο των κενών θέσεων µερικής απασχόλησης το 48% αναφέρεται αποκλειστικά 

σε γυναίκες και ακολουθούν οι αµιγώς ανδρικές θέσεις (29,5%) και τελευταίες 

εκείνες χωρίς συγκεκριµένη προτίµηση (22,5%). Σχετικά µε το εκπαιδευτικό επίπεδο 

το µεγαλύτερο µέρος εντολών κενών θέσεων µερικής απασχόλησης αναφέρεται σε 

απόφοιτους λυκείου (65%). Αξιοσηµείωτα είναι τα χαµηλά έως σχεδόν µηδενικά 

νούµερα που αναφέρονται σε θέσεις υψηλότερου εκπαιδευτικού επιπέδου, γεγονός 

που επιβεβαιώνει σε συνδυασµό µε την κυριαρχία του γυναικείου φύλου στις προς 

κάλυψη θέσεις µερικής απασχόλησης τις θεωρίες σύνδεσης των ευέλικτων – άτυπων  

µορφών απασχόλησης µε το δευτερεύον – εφεδρικό εργατικό δυναµικό. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3: ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΕΝΤΟΛΕΣ ΚΕΝΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΜΕ ΜΕΡΙΚΗ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4: ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΚΑΙ ΕΝΤΟΛΕΣ ΚΕΝΩΝ 
ΘΕΣΕΩΝ ΜΕ ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
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Αναφορικά µε το ζήτηµα της ύπαρξης προϋπηρεσίας ή όχι (διάγραµµα 5) για την 

πρόσληψη ατόµων µε καθεστώς µερικής απασχόλησης το σύνολο σχεδόν των 

εντολών κενών θέσεων (90%) που κατέθεσαν οι εργοδότες στο ΚΠΑ Αγ. 

Παρασκευής δεν απαιτούν την ύπαρξη εργασιακής εµπειρίας για το συγκεκριµένο 

αντικείµενο. Στοιχείο σηµαντικό που µας δίνει τη δυνατότητα να συµπεράνουµε ότι 

το συγκεκριµένο εργατικό δυναµικό δεν συµπεριλαµβάνεται στο βασικό κορµό των 

επιχειρήσεων αλλά αποτελεί περιφερειακό εργατικό δυναµικό που θα καλύψει 

περιστασιακές ανάγκες. 

Επιπρόσθετα χαµηλής σπουδαιότητας για τους εργοδότες αποτελεί η 

οικογενειακή κατάσταση των ατόµων (διάγραµµα 6) που προτίθενται να προσλάβουν 

µε µερική απασχόληση. Στο σύνολο σχεδόν των θέσεων αυτών (75%) δεν υπάρχει 

συγκεκριµένη προτίµηση σχετικά µε την οικογενειακή κατάσταση των υποψηφίων 

εργαζοµένων. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 6: ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΕΝΤΟΛΕΣ ΚΕΝΩΝ 
ΘΕΣΕΩΝ ΜΕΡΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
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Το µεγαλύτερο µέρος των επιχειρήσεων που προτίθενται να προσλάβουν µε 

καθεστώς µερικής απασχόλησης (διάγραµµα 7) ανήκουν στο λιανικό – χονδρικό 

εµπόριο (41%) και ακολουθούν οι εταιρείες παροχής υπηρεσιών (24%) και οι 

επαγγελµατικές δραστηριότητες υγειονοµικού χαρακτήρα (18,5%). Το σύνολο 

σχεδόν των θέσεων αυτών απευθύνονται σε εργαζόµενους (διάγραµµα 8) ηλικίας 18 

– 40 ετών (94%). Αξίζει δε να αναφέρουµε ότι στον κλάδο του λιανικού – χονδρικού 

εµπορίου δύο µεγάλες αλυσίδες super market κατέθεσαν εντολές κενών θέσεων 

αποκλειστικά και µόνο µε καθεστώς µερικής απασχόλησης, ενώ σηµαντική είναι η 

χρήση της µερικής απασχόλησης από ατοµικές εταιρείες (οδοντιατρεία, ιατρεία, 

λογιστικά γραφεία). 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 7: ΚΛΑ∆ΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΘΑ ΠΡΟΣΛΑΒΟΥΝ ΜΕ ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 8: ΗΛΙΚΙΑ ΚΑΙ ΕΝΤΟΛΕΣ ΚΕΝΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΜΕ 
ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

67

4

0

20

40

60

80

18-40
40-

 
 ΠΗΓΗ: ΟΑΕ∆ – ΚΠΑ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
 
 
 



 51

Όπως αναφέραµε και στην επεξεργασία των στοιχείων που προέκυψαν από τις 

εντολές κενών θέσεων που κατέθεσαν οι εργοδότες στο ΚΠΑ Αγ. Παρασκευής οι δύο 

µεγάλες εταιρείες super market εκδήλωσαν ενδιαφέρον για πρόσληψη προσωπικού 

µόνο µε µερική απασχόληση. Το στοιχείο αυτό έρχεται να επιβεβαιωθεί και µέσα από 

τα στοιχεία που µας έδωσε το τµήµα προσωπικού της εταιρείας Α.Β. Βασιλόπουλος. 

Σε σύνολο 7290 εργαζοµένων (διάγραµµα 9), 3958 εργαζόµενοι έναντι 3332 

εργάζονται µε καθεστώς ευέλικτων µορφών απασχόλησης. ∆ιαπιστώνουµε λοιπόν ότι 

η πλειονότητα των εργαζόµενων στη συγκεκριµένη εταιρεία εργάζεται µε καθεστώς 

µερικής απασχόλησης (54%), που αποτελεί και την κυρίαρχη µορφή, είτε µε 

συµβάσεις ορισµένου χρόνου (31), υπογραµµίζοντας τη σοβαρή συρρίκνωση της 

τυπικής εξαρτηµένης εργασίας (46%). 

 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 9: ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΜΟΡΦΗ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΤΟΝ Α.Β. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟ 
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ΠΗΓΗ: Α.Β. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 
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Αναφορικά µε το φύλο και την ηλικία των εργαζοµένων µε µερική απασχόληση 

(διάγραµµα 10 , 11) τα συγκεκριµένα στοιχεία επιβεβαιώνουν τον κανόνα. Το σύνολο 

σχεδόν των µερικώς απασχολούµενων είναι γυναίκες (81%) έναντι µόλις 736 ανδρών 

(19%), ενώ κυριαρχούν οι πιο παραγωγικές ηλικίες των 31-40 (33%) και 18 – 30 

(32%) και ακολουθεί η ηλικιακή οµάδα των 41-50 (25,5%). 

 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 10: ΦΥΛΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΜΕ ΜΕΡΙΚΗ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Α.Β. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 11: ΗΛΙΚΙΕΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΜΕ ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
ΣΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Α.Β. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 
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ΠΗΓΗ: Α.Β. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 
 
 
 

Σχετικά µε το εκπαιδευτικό επίπεδο (διάγραµµα 12) των ατόµων που εργάζονται 

µε καθεστώς µερικής απασχόλησης έχουµε να παρατηρήσουµε τα ακόλουθα: 

Κυριαρχούν µε σηµαντικότατη διαφορά από τα υπόλοιπα εκπαιδευτικά επίπεδα οι 

απόφοιτοι λυκείου (52%) σε σχέση µε τους δεύτερους σε σειρά που είναι οι 

απόφοιτοι γυµνασίου (20%). Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι στο σύνολο των 

εργαζοµένων µε µερική απασχόληση (3927) 1083 άτοµα (27,5%)είναι απόφοιτοι 

δηµοτικού και γυµνασίου. Εξίσου εντυπωσιακό στοιχείο αποτελεί και τα πολύ µικρά 

νούµερα εργαζοµένων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, ΙΕΚ και τεχνικών σχολών που 

εργάζονται στη συγκεκριµένη εταιρεία µε µερική απασχόληση (20%). Ένα πρώτο 

λοιπόν συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι µία από τις µεγαλύτερες εταιρείες super 

market µε αναπτυξιακή πορεία και υψηλή κερδοφορία, στηρίζεται σε χαµηλής 

ειδίκευσης εργαζόµενους µε ευελικτοποιηµένες εργασιακές σχέσεις. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 12: ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΜΕ 

ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Α.Β. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 
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ΠΗΓΗ: Α.Β. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 
 

 

Όπως διαπιστώνεται και από την παρουσίαση των στοιχείων παραπάνω η βασική 

πολιτική προσλήψεων προσωπικού της επιχείρησης διαµορφώνεται βάση δύο 

βασικών κριτηρίων: α) του προσωπικού που προορίζεται για τα εµπορικά 

καταστήµατα της εταιρείας και β) του προσωπικού που προορίζεται στις κεντρικές – 

διοικητικές υπηρεσίες. Το προσωπικό που προορίζεται για τα εµπορικά καταστήµατα 

της εταιρείας προσλαµβάνεται σχεδόν αποκλειστικά µε καθεστώς µερικής 

απασχόλησης 4ωρης και 6ωρης. Πρόκειται για συµβάσεις ως επί το πλείστον 

αορίστου χρόνου και τοποθετούνται στις θέσεις του πωλητή και του ταµία. Τις 

συγκεκριµένες θέσεις καταλαµβάνουν συνήθως γυναίκες ηλικίας περίπου µέχρι 40 – 

50 ετών ενώ για τη θέση του ταµία οι ηλικίες περιορίζονται έως 30 – 35 ετών και 

υποχρεωτικά οι εργαζόµενοι σε αυτή τη θέση να είναι απόφοιτοι λυκείου. Ο βασικός 

λόγος του µοντέλου της µερικής απασχόλησης ως βασικής πολιτικής προσλήψεων 
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από την επιχείρηση συνίσταται στο ότι οι συγκεκριµένες ειδικότητες χαρακτηρίζονται 

από τη φύση τους από υψηλή κινητικότητα των εργαζοµένων. Ένας σηµαντικός 

αριθµός ατόµων που εργάζεται στις συγκεκριµένες θέσεις απασχολούνται και σε 

άλλη εργασία ή δεν έχουν τη δυνατότητα να εργαστούν full time λόγω σπουδών ή 

οικογενειακών υποχρεώσεων. Μέσα από την πολιτική αυτή κινήτρων στην ουσία 

εξαναγκάζει ους µερικά απασχολούµενους σε υψηλότερους και εντονότερους 

ρυθµούς εργασίας και παραγωγικότητας προκειµένου να αποδείξουν την 

χρησιµότητά τους για την εταιρεία, στοιχείο εξ αρχής αυτονόητο για τους 

εργαζόµενους µε πλήρη απασχόληση. 

Ταυτόχρονα η πολιτική προσλήψεων µε καθεστώς µερικής απασχόλησης 

αποτελεί και µία µεταβατική – δοκιµαστική περίοδο προκειµένου η εταιρεία να 

διαπιστώσει αν οι νεοπροσλαµβανόµενοι ενσωµατώνονται και ακολουθούν τους 

ρυθµούς εργασίας και τη γενικότερη νοοτροπία της επιχείρησης. Έτσι η µετατροπή 

των συµβάσεων από µερική σε πλήρη απασχόληση ή αλλαγή αντικειµένου µε την 

ταυτόχρονη µετατροπή της εργασιακής σχέσης σε πλήρη απασχόληση εντάσσεται 

στην πολιτική κινήτρων και ανταµοιβών που εφαρµόζει η εταιρεία για τις 

συγκεκριµένες κατηγορίες θέσεων. Επίσης είναι συγκριτικά λιγοστές οι περιπτώσεις 

όπου η εταιρεία για τις συγκεκριµένες θέσεις θα προχωρήσει εξ αρχής στην 

πρόσληψη ατόµου µε πλήρη απασχόληση. Σε αυτή την περίπτωση απαραίτητη 

προϋπόθεση αποτελούν η ύπαρξη σηµαντικής εµπειρίας στο χώρο (ένα µε δύο έτη), 

το απολυτήριο λυκείου, η γνώση ηλεκτρονικού υπολογιστή και η ηλικία να µην 

υπερβαίνει τα 40 έτη. 

Αναφορικά µε τα προγράµµατα ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης και εκπαίδευσης 

που υλοποιεί η εταιρεία ενώ οι πλήρως απασχολούµενοι συµµετέχουν στο σύνολό 

τους από τους µερικά απασχολούµενους συµµετέχουν µόνο όσοι προορίζονται είτε να 

αλλάξουν αντικείµενο είτε να µετατραπεί η σύµβασή τους σε πλήρη απασχόληση, 

αριθµός σχετικά περιορισµένος . Η συγκεκριµένη πολιτική εκπαίδευσης προσωπικού 

που υλοποιείται έχει ως αποτέλεσµα αφενός να δηµιουργεί ανταγωνιστικές σχέσεις 

µεταξύ των εργαζοµένων που απασχολούνται µε µερική απασχόληση αλλά και στο 

σύνολο του προσωπικού και αφετέρου να µην δηµιουργούνται εκ των προτέρων οι 

ίδιες προϋποθέσεις ενσωµάτωσης και ένταξης όλων των εργαζοµένων στην 

επιχείρηση και στον τρόπο λειτουργίας της. Στην πραγµατικότητα τίθεται εξ αρχής 

µία σηµαντική κατηγορία εργαζοµένων που βρίσκεται σε θέσεις πρώτης γραµµής 

εκτός του βασικού κορµού της επιχείρησης. Συνεπώς δεν είναι µόνο τα προφίλ των 
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θέσεων και των εργαζοµένων χαµηλό αλλά και η ίδια η βασική στρατηγική της 

εταιρείας κατευθύνεται στο να διατηρεί σηµαντικό τµήµα του προσωπικού της µε 

χαµηλή ειδίκευση και έλλειψη επαγγελµατικών δεξιοτήτων. 

∆ιαφορετική πολιτική ακολουθείται για την πρόσληψη προσωπικού που 

προορίζεται να επανδρώσει θέσεις στις κεντρικές υπηρεσίες. Πρόκειται για 

προσωπικό κυρίως τριτοβάθµιας εκπαίδευσης µε σχετική εµπειρία για συγκεκριµένες 

κατηγορίες θέσεων ηλικίας µέχρι 30 ετών. Προσλαµβάνεται µε συµβάσεις πλήρους 

απασχόλησης και αορίστου χρόνου µε υψηλές προοπτικές εξέλιξης και παροχής 

κινήτρων. Το προσωπικό αυτό συµµετέχει συστηµατικά σε προγράµµατα κατάρτισης, 

ενώ σε πολλές περιπτώσεις οι νεοπροσλαµβανόµενοι αυτής της κατηγορίας πριν 

ακόµα τοποθετηθούν στα εργασιακά τους αντικείµενα συµµετέχουν σε 

ολοκληρωµένα προγράµµατα εκπαίδευσης προκειµένου να υιοθετήσουν και να 

κατανοήσουν από την αρχή τους στόχους και τη βασική στρατηγική της επιχείρησης. 

Στις περιπτώσεις µείωσης προσωπικού δεν προηγούνται τα άτοµα µε καθεστώς 

µερικής απασχόλησης. Γενικά στην πολιτική της εταιρείας δεν συµπεριλαµβάνονται 

ως κυρίαρχες οι λογικές µείωσης προσωπικού αλλά κυριαρχούν οι πολιτικές 

περιορισµένων προσλήψεων, προκειµένου έτσι να αποφύγουν την επιλογή της 

µείωσης του προσωπικού οι προσλήψεις τους βασίζονται και σταθµίζονται µε την 

πορεία της εταιρείας βάση των στοιχείων του προηγούµενου εξαµήνου. Άλλωστε ένα 

πολύ µεγάλο ποσοστό ατόµων που εργάζονται µε καθεστώς µερικής απασχόλησης 

στις θέσεις ταµία και πωλητή αποχωρεί οικειοθελώς µέσα στο πρώτο έτος. Σχετικά 

µικρός είναι ο αριθµός των µερικώς απασχολούµενων, περίπου στα 2/5, που 

αποδέχονται τους στόχους της επιχείρησης και ενσωµατώνονται πλήρως σε αυτή και 

µέσα από τη γενικότερη συµπεριφορά και στάση τους προσπαθούν να ανελιχθούν. 

Αναφορικά µε τις συναντήσεις προσωπικού και τα συστήµατα αξιολόγησης, όλοι 

οι απασχολούµενοι στην εταιρεία εντάσσονται στο ίδιο σύστηµα αξιολόγησης 

ανεξάρτητα από την εργασιακή τους σχέση. Το αντίθετο ισχύει όµως στις 

συναντήσεις προσωπικού, στις οποίες συµµετέχουν µόνο τα στελέχη και οι 

διευθυντές των εµπορικών καταστηµάτων, στοιχείο που καταδεικνύει το σαφή 

διαχωρισµό του προσωπικού σε πρωτεύον και δευτερεύον εργατικό δυναµικό. Το ίδιο 

στοιχείο διαφορετικής αντιµετώπισης εφαρµόζεται και στη διαδικασία επιλογής 

προσωπικού. Το προσωπικό που προορίζεται για τις επιτελικές θέσεις και 

προσληφθεί µε συµβάσεις πλήρους απασχόλησης και αορίστου χρόνου επιλέγεται 

µετά από την σύµφωνη γνώµη της ∆ιεύθυνσης ανθρώπινων Πόρων και του 
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Περιφερειακού ∆ιευθυντή. Αντίθετα για τους µερικώς απασχολούµενους που θα 

στελεχώσουν τις θέσεις του πωλητή και του ταµείου στα διάφορα υποκαταστήµατα η 

τελική επιλογή γίνεται από το διευθυντή του υποκαταστήµατος που θα εργαστεί και 

από στέλεχος του τµήµατος προσωπικού. Αξίζει να αναφέρουµε επίσης ότι για τις 

θέσεις υψηλού προφίλ η εταιρεία δεν επιλέγει υποψήφιους, που παρόλο που µπορεί 

να διαθέτουν τα ανάλογα προσόντα επιθυµούν να εργαστούν µε καθεστώς µερικής 

απασχόλησης, καταδεικνύοντας µε αυτό τον τρόπο το πόσο διαφορετικά επενδύει και 

πόσο σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζουν για την ανάπτυξη της επιχείρησης οι 

συγκεκριµένες κατηγορίες εργαζοµένων. Τέλος όσο αναφορά την πολιτική παροχών 

που εφαρµόζει η συγκεκριµένη επιχείρηση απέναντι στους εργαζόµενους 

παρατηρούµε και εδώ την απουσία ενιαίας στρατηγικής απέναντι στους 

εργαζόµενους. Το πακέτο παροχών που προσφέρει η εταιρεία περιλαµβάνει ιδιωτική 

ιατροφαρµακευτική περίθαλψη και χρηµατικό bonus. Το σύνολο των παροχών αυτών 

το λαµβάνουν τα ανώτερα στελέχη που εργάζονται στις κεντρικές υπηρεσίες, οι 

διευθυντές και οι υπεύθυνοι τµηµάτων στα υποκαταστήµατα. Την παροχή της 

ιδιωτικής ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης τη λαµβάνουν όλο το προσωπικό που 

εργάζεται µε πλήρες ωράριο και συµβάσεις αορίστου χρόνου. Αντίθετα για τους 

εργαζόµενους µε καθεστώς µερικής απασχόλησης έχουν τη δυνατότητα να 

ωφεληθούν της ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης µόνο εφόσον συµπληρώσουν πέντε 

χρόνια εργασίας στη συγκεκριµένη εταιρεία. Γίνεται λοιπόν ολοφάνερη η σαφέστατη 

διακριτή συµπεριφορά µεταξύ του προσωπικού της εταιρείας και η σηµαντική 

υποβάθµιση συγκεκριµένης κατηγορίας εργαζοµένων. 

Συµπερασµατικά λοιπόν η συγκεκριµένη επιχείρηση µέσα από την γενικότερη 

πολιτική που υλοποιεί, εφαρµόζει το δυαδικό µοντέλο αγοράς εργασίας. Το 

µεγαλύτερο µέρος του προσωπικού που απασχολεί στηρίζεται στις ευέλικτες µορφές 

απασχόλησης κα είναι εργατικό δυναµικό χαµηλής ειδίκευσης. Αντίθετα διαθέτει ένα 

σχετικά µικρό πυρήνα εργαζόµενων υψηλών προσόντων και ειδίκευσης σε επιτελικές 

και διευθυντικές θέσεις που απασχολείται µε το καθεστώς της τυπικής εξαρτηµένης 

εργασίας. Οι πολιτικές διαχείρισης του ανθρώπινου δυναµικού της χαρακτηρίζονται 

από σηµαντικές διαφοροποιήσεις σε επίπεδο επιλογής, παροχών, εξέλιξης και 

ενσωµάτωσης των εργαζοµένων στους σκοπούς και στους στόχους της επιχείρησης, 

ανάλογα µε τα προσόντα των εργαζοµένων και τις θέσεις που πρόκειται να 

καλύψουν. ∆ηµιουργούνται έτσι εργαζόµενοι διαφορετικών ταχυτήτων µε 

διαφορετικό ρυθµό παραγωγικότητας και διαφορετικό αίσθηµα ασφάλειας για τη 
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διατήρηση ή όχι της συγκεκριµένης θέσης. Μέσα από την συγκεκριµένη φιλοσοφία 

έχει δηµιουργηθεί αφενός µία µικρή ελίτ εργαζόµενων µε προοπτικές καριέρας και 

εξέλιξης και αφετέρου µία µεγάλη µάζα εργατικού δυναµικού, που παρόλο που 

επανδρώνει θέσεις πρώτης γραµµής και συµβάλλει στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό 

στην υψηλή κερδοφορία της επιχείρησης, κινείται στην γκρίζα ζώνη των εργασιακών 

σχέσεων µε ελάχιστες προοπτικές εξέλιξης και µε την διαρκή επισφάλεια διατήρησης 

της θέσης εργασίας. 
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6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Η αδυσώπητη διαδικασία παγκοσµιοποίησης επιταχύνει τη διαδικασία της 

ανασυγκρότησης περιορίζοντας ασφυκτικά τα περιθώρια που διαθέτουν οι κοινωνίες 

να θωρακιστούν έναντι των επερχόµενων αλλαγών. Αν και δεν είναι εύκολο να 

προσδιοριστεί µε ακρίβεια το προφίλ της νέας εποχής το µοντέλο της µεταπολεµικής 

βιοµηχανικής εποχής που ήταν συνυφασµένο µε το φορντικό σύστηµα οργάνωσης 

της παραγωγής και της εργασίας χάνει σταδιακά τη σηµασία του. Το νέο παραγωγικό 

και εργασιακό προφίλ παραµένει άδηλο και αδιαµόρφωτο ακόµα παρά την 

υποχώρηση του προτύπου της µαζικής παραγωγής και κατανάλωσης. Οι νέες µορφές 

οργάνωσης της παραγωγής και της απασχόλησης είναι συνυφασµένες µε τις τάσεις 

της παγκοσµιοποίησης και της διάχυσης ενός νέου τεχνολογικού υποδείγµατος µε 

αιχµές την τεχνολογία της πληροφορίας και της επικοινωνίας. Μοιραία το κόστος 

προσαρµογής µετατίθεται πάνω στο επίπεδο των µισθών και της απασχόλησης. Η 

κυρίαρχη τάση δείχνει να ευνοεί τη µείωση του µεγέθους των επιχειρήσεων και την 

αύξηση των τεχνικών δεξιοτήτων των εργαζοµένων και την αύξηση της σηµασίας 

των υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις. 

Η κινητήρια δύναµη που βρίσκεται πίσω από την ευελικτοποίηση της αγοράς 

εργασίας είναι σίγουρα ο περιορισµός των δαπανών που συνεπάγεται η ευέλικτη 

απασχόληση για τις επιχειρήσεις. Μέσα από την αριθµητική ευελιξία εξασφαλίζεται ο 

περιορισµός του κόστους εργασίας ενώ µέσα από την λειτουργική ευελιξία 

εξασφαλίζεται η αξιοποίηση και η αυξηµένη παραγωγικότητα του ανθρώπινου 

δυναµικού. Ορισµένες οµάδες πληθυσµού µπορεί να έλκονται από κάποια µορφή 

ευέλικτης απασχόλησης στην προσπάθειά τους να συµφιλιώσουν ποικίλες ανάγκες 

και δραστηριότητες. Παρέχεται η δυνατότητα για καλύτερη εναρµόνιση 

επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής, αποτελεί το µοναδικό τρόπο συµµετοχής για 

ορισµένες κατηγορίες του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού, εξασφαλίζεται χρόνος για 

εκπαιδευτικές και άλλου τύπου δραστηριότητες. 

Το κυρίαρχο ζητούµενο είναι αν η ευέλικτη µορφή απασχόλησης αποτελεί 

ελεύθερη επιλογή ή καταναγκασµός. ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι θεσµικοί όσο και 

ιδεολογικοί παράγοντες επηρεάζουν την απόφαση ενός ατόµου να δεχτεί ή να 

αναζητήσει µία θέση µερικής απασχόλησης για παράδειγµα. Η επιλογή πολλές φορές 

δεν είναι ανάµεσα σε µία πλήρη ή µερική απασχόληση, αλλά ανάµεσα στην ανεργία 
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και τη µερική απασχόληση. Μέσα από τις ευελικτοποιηµένες εργασιακές σχέσεις 

παγιώνεται η δυαδική αγορά εργασίας, αναπαράγεται και ενισχύεται ο 

συµπληρωµατικός και δευτερεύων χαρακτήρας της γυναικείας εργασίας ιδιαίτερα στη 

χώρα µας όπου η µερική απασχόληση ισοδυναµεί µε περιστασιακή και 

υποβαθµισµένη εργασία. Συχνά η εισαγωγή της ευελιξίας στην οργάνωση της 

εργασίας συνοδεύεται από υποχώρηση των προδιαγραφών στον εργασιακό χώρο, την 

αποµόνωση των εργαζοµένων, την υποχώρηση της κοινωνικής προστασίας και τη 

µείωση των ευκαιριών επαγγελµατικής εξέλιξης. 

Στα κείµενα της Ευρωπαϊκής στρατηγικής για την απασχόληση και στα εθνικά 

σχέδια δράσης γίνεται παντού λόγος για την εφαρµογή ολοκληρωµένων στρατηγικών 

και εξατοµικευµένων και στοχευµένων παρεµβάσεων που θα δηµιουργήσουν 

προοπτικές βιώσιµης και αειφόρου ανάπτυξης. Όλος αυτό ο εργαλειακός λόγος 

µετουσιώνεται σε έµπρακτες κρατικές πολιτικές που εφαρµόζονται στο πεδίο και 

απευθύνονται στους πραγµατικά έχοντες ανάγκη ή περιορίζονται σε µία λογική 

διαχείρισης και ουσιαστικά εξαπάτησης; Ίσως το µόνο που τελικά να εφαρµόζεται µε 

συστηµατικό τρόπο να είναι η προβολή της ατοµικής ευθύνης του ανέργου για την 

αντιµετώπιση της ανεργίας του και η ενίσχυση πολιτικών ενεργοποίησής του χωρίς 

καµία ουσιαστική παρέµβαση από την πλευρά του κράτους που ο ρόλος του 

περιορίζεται στο επίπεδο των διακηρύξεων και σε αποσπασµατικού τύπου και 

κατασταλτικού χαρακτήρα δράσεις ( δηµιουργία ταµείου για τη φτώχεια, οριακή 

αύξηση του επιδόµατος ανεργίας). 

Οι εργαζόµενοι αναζητούν θέσεις πλήρους απασχόλησης γιατί οι µισθοί είναι 

χαµηλοί σε σχέση µε το βιοτικό επίπεδο που κυριαρχεί σήµερα στην Ελλάδα. 

Παράλληλα οι εργοδότες προτιµούν τις υπερωρίες των πλήρως απασχολούµενων αντί 

για τη µερική απασχόληση για να επιτύχουν την ευελιξία του χρόνου εργασίας 

δεδοµένου του µεγάλου αριθµού των απλήρωτων υπερωριών στον ιδιωτικό τοµέα. Η 

ευελικτοποίηση των εργασιακών σχέσεων τείνει να αποτελέσει το βασικό πρόκριµα 

των στρατηγικών απασχόλησης στον ενιαίο ευρωπαϊκό χώρο. Από την ευελιξία και 

την αµφισβήτηση παγιωµένων εργασιακών δικαιωµάτων συζητάµε σήµερα την 

προσπάθεια συγκερασµού ενός εγγενούς αντιφατικού δίπολου που δοµείται στο 

συνδυασµό µεταξύ ευελιξίας και ασφάλειας.  

Οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης ως συµπληρωµατικές στην κυρίαρχη µορφή 

έρχονται να χαλαρώσουν και να αποδοµήσουν το πλαίσιο της τυπικής εργασίας και 

να ενισχύσουν τον ανταγωνισµό µεταξύ των εργαζοµένων. Το ζητούµενο δεν είναι 
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µόνο η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας χαµηλής ειδίκευσης και µειωµένου 

κόστους. Η ποιοτική διάσταση των θέσεων απασχόλησης δεν αποτελεί αντικείµενο 

διεκδίκησης µόνο για τους εργαζόµενους αλλά και για τους ίδιους τους εργοδότες 

αποτελώντας την πιο αποτελεσµατική λύση στην αντιµετώπιση του ανταγωνισµού 

και στην αύξηση της παραγωγικότητας. Η ασφάλεια του εργαζόµενου ως το 

επικαλούµενο αντιστάθµισµα της ευελιξίας περιλαµβάνει την κατοχύρωση ελάχιστων 

δικαιωµάτων, την κατοχύρωση της αρχής της ίσης µεταχείρισης και της µη διάκρισης 

για τους ευέλικτα εργαζόµενους, τη διατήρηση της απασχόλησης και του 

εισοδήµατος και την κατοχύρωση της ψυχολογικής ασφάλειας. Στην ουσία οι 

παραπάνω παράµετροι συµπυκνώνονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες στην αναγνώριση 

δικαιωµάτων για τους ευέλικτα απασχολούµενους και στην κατοχύρωση όρων 

ασφαλούς µετάβασης σε ένα νέο καθεστώς απασχόλησης. Εάν ο επιδιωκόµενος 

ρόλος της ευελιξίας για τις επιχειρήσεις είναι κυρίως η µείωση του εργασιακού 

κόστους πως είναι δυνατόν να υπάρχει ισόρροπη αντιµετώπισή της απέναντι στην 

ασφάλεια η οποία συνεπάγεται διασφάλιση δικαιωµάτων που στην πλήρη και 

ουσιαστική της διάσταση συνοδεύεται από αύξηση του κόστους εργασίας. Μήπως 

τελικά οι δύο πόλοι είναι ανταγωνιστικοί σε βαθµό που καθίσταται ουσιαστικά 

ανέφικτη η ισορροπία µεταξύ τους; Μήπως η επίκληση της flexicurity είναι τελικά 

ένα εύπεπτο άλλοθι για την ενίσχυση της ευελιξίας σε βάρος της ουσιαστικής 

ασφάλειας; Και τελικά µήπως η απαλλαγή των επιχειρήσεων από σηµαντικό µέρος 

του κόστους µε την απελευθέρωση των απολύσεων µετακυλύει το κόστος της 

αποτελεσµατικής διαχείρισης και επανένταξης των ανέργων προς το κοινωνικό 

σύνολο;39 

Μέχρι σήµερα πάντως και παρά τις νεοφιλελεύθερες αιτιάσεις, η έµφυτη 

αδυναµία αυτορρύθµισης της αγοράς σε µία σειρά ζητηµάτων καταδεικνύει την 

αναγκαιότητα της κεντρικά σχεδιασµένης παρέµβασης. Παρέµβαση που δεν θα 

περιορίζεται σε ευχολόγια για περισσότερες και καλύτερες θέσεις απασχόλησης, 

µέσω της διαχείρισης είτε της ανεργίας, είτε του κόστους από την ανασφάλεια της 

εργασίας. Πολύ περισσότερο αυτή η παρέµβαση οφείλει να καταστήσει σαφή τη 

διαφορά µεταξύ των πολιτικών που στοχεύουν στην ενίσχυση της απασχόλησης και 

εκείνων που αποσκοπούν στη διατήρηση της απασχολησιµότητας. 

                                                 
39 Ι. Κουζής: Ευελιξία και ασφάλεια (Flexicurity). Μύθοι και πραγµατικότητα, ΙΝΕ / ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ, Πάντειο Πανεπιστήµιο 
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Από την άλλη, σε κεντρικό επίπεδο η διαχείριση της ανεργίας δεν µπορεί να 

λειτουργεί ως οιονεί υποκατάστατο πολιτικής απασχόλησης. Άλλωστε και παρά την 

απορρυθµιστική φρενίτιδα που βιώνει το σύγχρονο αστικό κράτος, η κύρια, 

συνταγµατικά κατοχυρωµένη µάλιστα, ευθύνη ως προς την εξασφάλιση εργασίας 

στους πολίτες ανήκει στο κεντρικό κράτος. Το προηγούµενο βέβαια στην ιστορική 

διαδροµή της σχετικά «νεαρής» πολιτικής απασχόλησης στην Ελλάδα είναι όντως 

κακό, καθώς µέχρι σήµερα είναι εµφανής η αδυναµία δόµησης ενός ουσιαστικά 

αυτόνοµου Εθνικού Σχεδίου καταρχήν Σκέψης και εν συνεχεία ∆ράσης για την 

Απασχόληση. Στις πρώτες µεταπολεµικές δεκαετίες η µεταναστευτική πολιτική και η 

πολιτική προσλήψεων στο ∆ηµόσιο λειτουργούσαν ως πολιτικές υποκατάστατα της 

πολιτικής απασχόλησης, τις τελευταίες δεκαετίες του 20ου και τις πρώτες του 21ου 

αιώνα ένα κακέκτυπο της ούτως ή άλλως εξίσου «διαχειριστικής» Ευρωπαϊκής 

Στρατηγικής για την Απασχόληση, αποτελεί την πολιτική απασχόλησης σε εθνικό 

επίπεδο.  

 Αν και το επιχείρηµα για τον υπερεθνικό χαρακτήρα του προβλήµατος δεν 

είναι αβάσιµο, ωστόσο δεν µπορεί να περνά απαρατήρητο από τους εκπονητές των 

παρεµβάσεων σε εθνικό επίπεδο και το ιδιαίτερο οικονοµικό και κοινωνικό πλαίσιο 

της ελληνικής πραγµατικότητας. Η κυριαρχία των µικρών και πολύ µικρών 

επιχειρήσεων, ο κατεξοχήν εσωστρεφής και αντιπαραγωγικός (επιχειρήσεις του 

τριτογενούς τοµέα) χαρακτήρας των ελληνικών µικροµεσαίων επιχειρήσεων, η 

υψηλή εκπαιδευτική υπεραξία ενός µεγάλου αριθµού, κυρίως νέων, ανέργων, η 

απαξίωση της τεχνικό-επαγγελµατικής εκπαίδευσης είναι ορισµένα µόνο από τα 

χαρακτηριστικά που συνθέτουν το παζλ της εθνικής αγοράς (εργασίας), κατά 

συνέπεια η στόχευση των εφαρµοζόµενων πολιτικών πρέπει να είναι ανάλογη.  

Οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης µε την κυρίαρχη λογική της flexicurity που τις 

διαπνέει προβάλλονται ως η µοναδική λύση για την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας και τη διατήρηση της βιωσιµότητας των επιχειρήσεων και για 

την καταπολέµηση της ανεργίας. Το ζητούµενο όµως δεν αποτελεί απλά η εφαρµογή 

ενός εργαλείου µέσω του οποίου προωθείται η απασχολησιµότητα συγκεκριµένων 

κοινωνικών οµάδων, που αντιµετωπίζουν ισχυρούς υποκειµενικούς και 

αντικειµενικούς παράγοντες αποκλεισµού. Το ζητούµενο είναι η ισότητα πρόσβασης 

των οµάδων αυτών στην αγορά εργασίας και η ποιότητα και η διάρκεια των θέσεων 

που καταλαµβάνουν. 
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 Το κυρίαρχο µοντέλο της τυπικής εξαρτηµένης εργασίας χάνει την καθολικότητά 

του και την κυριαρχία του. Απευθύνεται σε ολοένα και µικρότερες κατηγορίες 

εργαζοµένων που διαθέτουν πληθώρα προσόντων και εξειδικεύσεων και σηµαντική 

εργασιακή εµπειρία. Αποτελεί µάλιστα σε πολλές περιπτώσεις βασικός στόχος και 

σηµαντική επιβράβευση µιας καλής και επιτυχηµένης καριέρας. Οι στρεβλώσεις του 

ανταγωνισµού, η αναποτελεσµατικότητα του κυριάρχου οικονοµικού συστήµατος 

µετακυλύεται στην ίδια την κοινωνία, όπου καλείται να το διαχειριστεί και να το 

ρυθµίσει. Η παρουσία του κράτους προσδιορίζεται στο ρόλο του παθητικού 

παρατηρητή που περιορίζεται απλώς στην αποδόµηση ενός ήδη ελλειµµατικού 

κοινωνικού κράτους µε αποσπασµατική πολιτική και στην δηµιουργία ενός οριακού 

δίχτυ κοινωνικής ασφάλειας που θα αποτρέπει µεγάλες οµάδες πληθυσµού από τα 

όρια της εξαθλίωσης (ταµείο φτώχειας, επίδοµα θέρµανσης κ.λ.π.). Αντίθετα 

προβάλλει ως κυρίαρχο µοντέλο αυτό της ατοµικής ευθύνης, βασιζόµενο στην 

κυρίαρχη λογική της εξατοµίκευσης, για ένα συλλογικό – κοινωνικό αγαθό και 

δικαίωµα όπως αυτό της εργασίας. 

Βιώνουµε µία ταχέως διευρυνόµενη και αναπτυσσόµενη ανισότητα. Η ευελιξία σε 

οποιαδήποτε εκδοχή της δεν αποτελεί την απόλυτη λύση ούτε την απόλυτη απειλή. 

Στο δίπολο ευελιξία µε ασφάλεια στις εργασιακές σχέσεις θα πρέπει να 

αποφασίσουµε ποια από τις δύο πλευρές θα δώσει το στίγµα της κυρίαρχης πολιτικής. 

Η ευελιξία αποτελεί ένα εργαλείο πολιτικής που θα πρέπει να είναι αποτέλεσµα 

κοινωνικού διαλόγου, να διαθέτει τη συναίνεση των άµεσα εµπλεκόµενων και να 

στηρίζεται στην αξιοποίηση των γνώσεων και των ικανοτήτων του εργατικού 

δυναµικού εξασφαλίζοντας τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της εργασίας. Η κυρίαρχη 

τάση καταδεικνύει µία πραγµατικότητα αντίφασης και σύγχυσης. Η µεταβατική 

περίοδο που διανύουµε δείχνει να προσανατολίζεται στην εφαρµογή ενός πλέγµατος 

πολιτικών που σαν σκοπό έχει τη διατήρηση µεγάλων κοινωνικών οµάδων στις 

παρυφές του κοινωνικού αποκλεισµού. Οµάδων που χαρακτηρίζονται από έντονες 

ανισότητες, από αδυναµία διεκδίκησης και πρόσβασης σε υπηρεσίες και αγαθά. Είναι 

οµάδες µε χαµηλή κοινωνική συνείδηση και συσπείρωση, όπου το σύστηµα τους 

εξασφαλίζει µία οριακή λειτουργικότητα δηµιουργώντας έτσι έναν εφεδρικό στρατό 

προσαρµοστικό και ευµετάβλητο στις ανάγκες της κυρίαρχης οικονοµίας. Κοινό 

σηµείο αναφοράς τους αποτελεί η ανισότητα που αναπαράγεται σε όλες τις πτυχές 

της κοινωνικής τους δραστηριότητας ακόµα και όταν µετακινούνται από την ανεργία 

στον κόσµο της εργασίας. 
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Το ζητούµενο λοιπόν είναι ποια θα είναι η νέα πολιτική που θα κυριαρχήσει µέσα 

από τη δοµική κρίση που διαπερνά το σύστηµα σήµερα. Το µόνο σίγουρο είναι ότι η 

υφιστάµενη κατάσταση απαιτεί την ενεργητική συµµετοχή, την υπευθυνότητα και την 

συναίνεση όλων των εµπλεκόµενων πλευρών, των εργοδοτών, του κράτους και 

πρωτίστως του κόσµου της εργασίας. Οι εξελίξεις στο πεδίο της flexicurity 

δηµιουργούν σοβαρά ερωτήµατα για το περιεχόµενο της ασφάλειας τόσο από την 

τυπική όσο και από την ουσιαστική κατοχύρωση των δικαιωµάτων που άπτονται της 

ευέλικτης απασχόλησης σε βαθµό που η ισορροπηµένη σχέση µεταξύ ευελιξίας και 

ασφάλειας να αποτελεί προς το παρόν τουλάχιστον θεωρητική αναζήτηση εν µέσω 

της προϊούσας απορρύθµισης των εργασιακών σχέσεων και των γενικότερων 

κοινωνικών επιπτώσεων στην κοινωνική ζωή των εργαζοµένων µε τη συνολική 

υποβάθµιση των όρων εργασίας και διαβίωσης των µισθωτών.40 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
40 Ι. Κουζής: Ευελιξία και ασφάλεια (Flexicurity). Μύθοι και πραγµατικότητα, ΙΝΕ / ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ, Πάντειο Πανεπιστήµιο 
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